

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اذْفُوا بِالْعُقُوْبِ ۝

اٰجَلْتُمْ لَكُمْ بِعِصْمَةِ الْاَنْعَامِ اِلَّا مَا يُتْلٰی عَلَیْكُمْ غَيْرَ مُحْلٰی الصِّدْقِ وَاَنْتُمْ حُرْمٌ ۝ اِنَّ اللّٰهَ یُحْكُمُ مَا یُرِیْدُ ۝ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لَا تُحِلُّوْا شَعَاۤیِرَ اللّٰهِ وَلَا الشُّعْرَ الْحَرَامَ وَلَا الْوُجُوْهَ وَلَا الْاَنْفُسَ وَلَا الْاَعْمٰیةَ وَلَا الْاَمْۤیِنَ الْبَیْتِ الْحَرَامِ فَمَنْ یَنْتَحُونَ فُوْجًا مِنْ رَبِّهِمْ وَرَضُوْا اَنَا وَاِذَا حَلَلْتُمْ فَاُصْطٰدُوْا وَلَا یُحْرِمُكُمْ شَنَاۤنُ یَوْمٍ اَنْ صَدَّقْتُمْ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اَنْ تَعْتَدُوْا وَتَعَاوَنُوْا عَلَی الْاَسْرِ وَالنَّفْوٰی وَلَا تَعَاوَنُوْا عَلَی الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ ۝ وَاتَّقُوا اللّٰهَ ۝ اِنَّ اللّٰهَ شَدِیْدُ الْعِقَابِ ۝

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان ہے نہ غایت رحم والا ہے

اے ایمان والو! (اپنے) معاہدوں کو پورا کرو۔ معاہدے سے جو پابے ہو یعنی جائزہ لگے گئے ہیں بجز (ان چیزوں کے) جن کا ذکر (آئے) تم سے کیا جاتا ہے ہاں شکار اس حال میں کہ تم احرام میں ہو جائز نہیں ہے شکر اللہ جو چاہے حکم دے * اے ایمان والو! بے حرمتی نہ کرو اللہ کی شانوں کی اور نہ حرمت والے چیزوں کی اور نہ (حرم میں) قربانیاں والے جانوروں کی اور نہ پھل یا پھلے پڑے ہوئے جانوروں کی اور نہ بیت الحرام کے عقیدہ کرنے والوں کی جو اپنے پروردگار کے فضل اور نعمتوں کی طلب دیتے ہیں اور جب تم احرام کھول چکے تو اب تم شکار کر سکتے ہو اور ایسا نہ کرنا چاہیے کہ کسی قوم سے جو تمہیں بینہ اری اس بنا پر ہے کہ انہوں نے تمہیں مسہ حرام سے روک دیا تھا کہ تم (اس بینہ اری کے باعث) زیادتی کرنے لگو اور ایک دوسرے کی مدد نہ کی اور کتروے میں کترے اور اور تمناہ اور زیادتی میں ایک دوسرے کی مدد نہ کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو۔ بے شک اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔ (۲/۱۱۵)

۱۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا۔ جب قرآن میں **یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا** سنیں تو فوراً کان ٹٹا کر دل سے متوجہ ہو جائیں کیوں کہ اس کے بعد کسی نہ کسی بعد ان کا حکم ہو گا یا کسی نہ کسی برائی سے ممانعت ہو گی * حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے عقود سے عہد (معاہدات) ہیں۔ ابن عباس سے اس پر اجماع بتاتے ہیں خواہ قسمی عہد و پیمانہ ہو یا وعدے ہوں سب کو پورا کرنا فرض ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے یہ بھی مدعا ہے کہ عہد کے پورا کرنے میں اللہ کے حلال کو حلال جاننا، اس کے حرام کو حرام جاننا، اس کے ذائقے کی پابندی کرنا، اس کے حدود کی نگہداشت کرنا ہے۔ کسی بات کے خلاف نہ کرو، کسی حد کو نہ توڑو، کسی حرام کام کو نہ کرو اس پر سختی بہت ہے * حضرت صہبائے کرام فرماتے ہیں کہ اللہ کے حلال کو، اس کے حرام کو، اس کے وعدوں کو جو ایمان کے عہد پر مومن کے ذمہ آجاتے ہیں پورا کرنا اللہ کی طرف سے فرض ہے * حضرت زید بن اسلم فرماتے ہیں یہ بھی عہد ہیں (۱) اللہ کا عہد

(۳) آپس کی بیعت کا قسمہ عید (۲) شریک کا عید (۴) تجارت کا عید (۵) نکاح کا عید اور
 (۶) قسمہ وعدہ * پھر فرماتا ہے مویث جو پاپے تمبارے لئے حلال کئے گئے ہیں یعنی اونٹ، مائے، بکری *
 پھر فرماتا ہے نکرہ جن کا بیان تمبارے سامنے کیا جاے گا (حرام ہیں) حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ
 اس سے مطلب مردار، خون اور خنزیر کا گوشت ہے حضرت قتادہ فرماتے ہیں مراد اس سے از خود مر
 اہا جانور، اور وہ جانور ہے جس کے ذبیحہ پر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو * مراد انعام سے عام ہے یعنی گوہ
 جو ان زویاں پر پلے ہیں جیسے اونٹ، مائے بکری اور بھینس وہ جو جنگلی ہیں جیسے ہرن، نیل، مائے لہ
 جنگلی کدے ہیں یا تو جانوروں یا سے ترور کو مخصوص کر لیا جو بیان ہے کہ وہ وحشی جانوروں یا سے احرام
 کی حالت میں کسی کو بھی شکار کرنا ممنوع قرار دیا یہ بھی کہا گیا ہے کہ مراد یہ ہے ہم نے تمبارے لئے جو پاپے
 جانور بہ حال یا حلال کئے ہیں ایسے تم احرام کی حالت میں شکار کیلئے سے رک جاؤ اور اسے حرام جانور
 نہ کہو کہ اللہ تعالیٰ کا ماہی حکم سے لہہ اس کے تمام احکام سر اسر حکمت سے یہ ہیں اسی طرح اس کی ہر حالت
 میں یہ حکمت ہے اللہ وہ حکم فرماتا ہے جو ارادہ کرتا ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۲۔ حضرت ابن عباس اور صحابہ نے فرمایا شاعر سے مراد ہیں حج کے ناسک اور عواقب یعنی کعبہ
 کا طواف، صناروہ کے درمیان سعی، عرفہ اور مزدلفہ میں قیام، کشتکریاں مارنا اور وہ تمام امور
 جو حاجی کرتا ہے جیسے احرام طواف شرفذو النوا قرمانی کرنا وغیرہ * شاعر جمع ہے شخیرہ واحد *
 کسی چیز کی خصوصیت کو شخیرہ کہتے ہیں * حضرت ابن عباس نے فرمایا "حالت احرام میں شکار
 نہ کرو" * حالت احرام میں شکار سے اجتناب بھی ناسک حج کا عطف و درزی سے اجتناب کی
 ایک شاخ ہے یعنی عمارت کے آیت کا مراد ہی مطلب یہ بیان کیا کہ حرم کے رتہ رتہ نہ کرو *
 ماہ حرام میں عتادہ (عتب) کو حلال نہ قرار دو۔ ابن زید نے کہا ماہ حرام کی عطف و درزی کرنے سے مراد
 نسبی کا عتادہ ہے۔ (نسبی یعنی ایک ماہ حرام کو ماہ حلال اور دوسرے ماہ حلال کو ماہ حرام بنا دینا جیسا کہ
 جاہلیت کے زمانہ میں عرب کیا کرتے تھے) * ہدیٰ میں اونٹ یا مائے یا بکری ہوتا ہے۔ اگرچہ ہدیٰ
 (قرمانی کے جانور) بھی شاعر میں داخل ہے جن کی عتادہ شروع ہدیٰ میں کر دی گئی ہے مگر اس کی عتادہ
 زیادہ تھی اس کے خصوصیت کے ساتھ اس کا نام لے کر ذکر کیا * قتلہ قتلہ کا جمع ہے * اللہ
 سے مراد قتلہ والا جانور ہے۔ ہدیٰ کے اندر اگرچہ ان کا اندراج تھا مگر خصوصیت شرف کی وجہ
 سے ان کا ذکر علیحدہ کیا گیا * یعنی عمارت کے اصل میں قرمانی کے جانوروں سے تو عمن کی عتادہ
 مقصود ہے لیکن مقدم میں از در سید اکرنے کے لئے مقدموں سے بھی تو عمن کرنے کا عتادہ کر دیا *
 بیت الحرام کا قصد کرنے والوں کو نہ قتل کرو نہ لوٹو * رب کا افضل دینی تو تجارتی رزق ہے
 اور آخری افضل ثواب ہے جو بیت حرام کو تجارت کرنے اور حج کرنے کے لئے جاری ہے اور اس سے

حج کا ذریعہ ، شکار و شکار گاہ ، شراب و چراگی ، شکاری مانت ، و غیرہ ، تسمیہ کے احکام ، احلال و حرام اشیا
کا ذکر ، و ایہ چیزوں کے سزاؤں و جزاؤں ، و غیرہ کن فریبات احکام شریعت کا بیان ، عقیدہ شریعت کا ذکر ،
تکلیفوں میں وہ احکام نعمت کا احلال و غیرہ اس سورہ کے بیان میں ہیں ۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ماخذ یعنی دستور و اصول است نازل ہونے کے بیان سے
اس سورہ کا نام الاذکار ہے ۔ اس سورہ میں صبح بیدار ہو کر حق تعالیٰ کا یاد کرنا ہے ۔ حق تعالیٰ
کی حمد ہے جس کے معنی گڑھ لگانا یعنی خوراک اور کپڑے اور دیگر چیزوں سے غریب ملا کر ماخذ صاف کرنے اور
اس کے ٹکڑوں کو ٹکڑے بنانا ہے خواہ کسی بات یا عبادت یا گناہ یا گنہگاروں سے غریب کرنے میں اس
بات کی پابندی یا التزام معتقد ہونا ہے ۔ یہ بات عیسویوں میں پائی ہے ۔ عقیدہ وہ عقیدہ قریب الی حق
ہے ۔ باوجود اس کے کہ اس کا قول و قرار میں کیا جاتا ہے ۔ جس طرح وعدہ کیا گیا ہے اس کے مطابق
اس کو پورا کرنے کو وفا دہانہ کہا جاتا ہے ۔ عقیدہ کا لغوی معنی گڑھ لگانا ہے اب اس کا اطلاق
اس نکتہ و وعدہ پر ہوتا ہے جو وہ شخصوں کے درمیان طے پائے ہیں ۔ عقود سے مراد ہم قسم کا
صاف ہے میں خوراک وہ انسان وہ اس کے خاتم کے درمیان ہونا یا اس کے درمیان ہونا کے درمیان ہونا
ان حالتوں کے وعدہ ہے ۔ ان کا ذکر آگے آ رہا ہے ۔ درجہ اولیٰ میں ہے احلال ہے ۔ جب ہم نے
حج و عمرہ کے احکام پائے وہ کیا ہو تو عیسویوں کے خشکی کا شکار ہونے ہے ۔ اسے ان کا نام
چیزوں کو احلال نہ بناؤں کہ ان کے میں دایوں کی نشانیوں کھینچ دیا کہ ان کی تسمیہ میں ہونا کہ عقیدہ
ہے ان کی پابندی نہ کرو نہ حرمت والے چیزوں ، وحی ، ذی قہرہ ، ذی الجلال و کرم کو احلال
نہ کرو کہ ان میں خبیث و جاہل و یا جینی تبدیل کرنا ان حرم چیزوں کا ہے جو حرام نہ کرو نہ ان
جاہلوں کے حرم نہ کرو جو بیکہ منکر ذبح کے واسطے بکھریں یا جاہل جاہل ہوں (ہوں) نہ ہوں
جاہلوں کے ہادوں کے حرم نہ کرو جو ان کے قتل یا ذبح سے ان کے حرم بکھریں یا جاہل ہوں ۔ نہ ان
اتوں کو احلال نہ کرو جو بیعت اللہ شریعت کے ارادہ سے حج و عمرہ کرنے سے منع ہیں یا عبادت کے ذریعہ
نفع لگانے جاہل ہوں ۔ ایسے تو ان سے تو حرم نہ کرو یہ بھی خیال رکھو کہ احکام کی وجہ سے ہم
خشکی کا شکار حرام نہ کر دیا گیا تھا ۔ جب ہم احکام سے کھل جاؤ تو یہ پابندی ختم ہو جائے
پھر ہم شوق سے شکار کر سکتے ہیں بشرطیکہ شکار حرم شریعت کا نہ ہو ۔ ہر وہ چیز ہے کہ احکام
کھلنے سے شکار کی پابندی نہ کرنا چاہئے ۔ ہر وہ چیز ہے کہ پابندی میں ہوں یا نہیں تو شکار
ہم کسی کا حرم کی عبادت میں ہونے سے ہم نے ہمیشہ احکام و تسمیہ پر زور دیا ہے کہ احکام
تھا وہ زیادتی پر ہونے کو نہ ۔ ہمیشہ اللہ سے ڈرتے ہو ۔ جاہل و کفر کو اللہ تعالیٰ کا خدایا
ہر اس وقت ہے ۔

حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالذَّمْرُ وَلَحْمُ الْخِنْزِيرِ وَمَا أُهْلِلَ لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ وَالْمُنْخَنِقَةُ وَالْمَوْقُوذَةُ وَالْمُتَرَدِّيَةُ وَالنَّطِيحَةُ وَمَا أَكَلَ السَّبُعُ إِلَّا مَا ذَكَّيْتُمْ وَمَا ذُبِحَ عَلَى النُّصُبِ وَأَنْ تَسْتَقْسِمُوا بِالْأَزْلَامِ ذَٰلِكُمْ فَنَشْطٌ
 الْيَوْمَ يُبَيِّنُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ دِينِكُمْ فَلَا حُشُوهُمْ وَأَحْسُونِ الْيَوْمَ أَكَلْتُمْ
 لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا
 فَمَنْ اضْطُرَّ فِي مَخْمَصَةٍ غَيْرَ مُتَجَانِفٍ لِإِثْمِهِ فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ٥

حرام کر دیا گیا ہے تم پر مردار اور خون اور سورا کا گوشت اور (وہ جانور) جس پر کہ اللہ تعالیٰ نے
 سوا اور کا نام پکارا گیا اور جو گلا گھسنے سے مر جائے اور جو لاشیں یا سچو کے مارنے سے مر جائے اور جو
 ادھر سے ٹر کر مر جائے اور جو سنگ مارنے سے مر جائے اور (وہ جانور) جس کو دردوں نے بھاری
 کیا یا بگڑا (دھملا ہے) جس کو تم نے ذبح کر لیا اور وہ جانور جو تیروں پر ذبح کیا گیا اور
 حرام ہے مال کے تیروں سے تقیم کرنا یہ گناہ کی بات ہے آج کافر مہارے دین سے نا امید
 ہو گئے مہاران سے نہ ڈرو اور مجھ سے ڈرو۔ آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا
 اور تم پر اپنی (کل) نعمت پوری کر دی اور میں نے تمہارے لئے مذہب اسلام پسند کیا۔ ہاں
 جو مہرگ کے مارے ہے قرار مر جائے تنہا تہا ہی کا مقصد نہ ہو تو اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے (۳/۵)
 ۱۲۔ ان چیزوں کا بیان جن کا کھانا اللہ تعالیٰ نے حرام کیا ہے عیتہ وہ ہے جو از خود اپنے آپ پر جائے
 نہ تو سے ذبح کیا جائے نہ شکار کیا جائے اس کا کھانا اس لئے حرام کیا گیا ہے کہ اس کا وہ خون
 جو مضر ہے اسی میں وہ جانے ذبح کرنے سے تر بہ جاتا ہے اور یہ خون دین اور ہاں کو مضر ہے
 ہاں یہ یاد رہے کہ ہر مردار حرام ہے مگر حملی نہیں۔ حدیث دوم یہ کہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سمندر کے پانی کا سبب پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا: اس کا پانی پاک
 ہے اور اس کا مردہ حلال ہے (سوطی مالک، مسند شافعی، مسند احمد، ابوداؤد، ترمذی، نسائی،
 ابن ماجہ صحیح بخاری اور صحیح ابن حبان) اس طرح مذہبی کسی کو خود ہی مر گیا ہر صلا ہے دم سے اراد
 دم مسفوع یعنی وہ خون ہے جو بوقت ذبح بہتا ہے ﴿لَحْمُ الْخِنْزِيرِ حَرَامٌ﴾ خواہ وہ حملی ہو یا
 پالتو ہو لفظ لحم شامل ہے اس کے تمام اجزاء کو جس میں جڑ بھی داخل ہے ﴿صِحْحٌ﴾ میں ہے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے شراب، مردار، خنزیر اور سبوں کی تجارت کی ممانعت کر رکھی ہے
 تو پوچھا گیا کہ یا رسول اللہ مردار کی جڑ کی مارے میں کیا ارشاد ہوتا ہے۔ وہ کہتے ہیں پھر ہاں جانے
 کہ اس پر تمنا جاتی ہے اور جہاں عیدنہ کے کام میں آتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ نہیں نہیں وہ حرام ہے۔

اگرچہ اس سے خون بہا ہو بلکہ اگرچہ ذبح کرنے کی عہد سے ہی خون نکلے بہ نام وہ جانور بلا حجاب
 حرام ہے اہل جاہلیت ایسے جانور کا بقیہ کھا سیا کرتے تھے اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو اس سے منع فرمایا
 تروہ جسے تم ذبح کرو یعنی کھلا لگوٹا سیرا، لنگھ مارا برا آویس سے گریہ اہو، سفید اہو
 نگرستا برا، درندوں کا کھانا یا برا اگر اس حالت میں نہیں مل جاتا ہے کہ اس میں جان ماتی ہو وہ
 تم اس پر باقاعدہ نام خدا کے کر (بسم اللہ اللہ اکبر کہہ کر) چھیری پھیر لو تو پھر یہ جانور تمہارے
 لئے حلال ہے جانے کہ **نَضْبٌ** پر جو جانور ذبح کئے جائیں وہ بھی حرام ہیں۔ مجاہد فرماتے ہیں
 یہ پرستش مابین کعبہ کے ارد گرد لغت۔ ابن جریر "فرماتے ہیں یہ تین سو ساٹھ بت تھے
 جاہلیت کے عرب ان کے سامنے اپنے جانور قربان کرتے تھے اور ان میں سے جو بیت اللہ کے بائیں
 متصل تھا اس پر ان جانوروں کا خون چھڑکتے تھے اور ڈھشت کو ان بتوں پر بغور چڑھا دے
 کے چڑھاتے تھے لہذا اللہ تعالیٰ نے یہ کام مومنوں پر حرام کیا اور ان جانوروں کا کھانا بھی حرام کر دیا
 ازلام سے قسیم کرنا جو حرام ہے وہ ہے جو جاہلیت کے عرب میں دستور تھا انہوں نے تین تیرا کہ
 چھوڑے تھے ایک یہ لکھا تھا **افعل** یعنی کر، دوسرے یہ لکھا تھا **لا تفعل** یعنی نہ کر،
 تیسرا خالی تھا۔ لغت کہتے ہیں ایک یہ لکھا تھا مجھے سیرے اب کا حکم ہے، دوسرے یہ لکھا
 تھا مجھے سیرے اب کی مخالفت ہے تیسرا خالی تھا اس پر کہہ لیں لکھا برا نہ تھا۔ وہ لوگ بطور
 قرعہ اندازی کے کسی کام کے کرنے نہ کرنے میں جب اللہ تبارک و تعالیٰ کو شکاتے اور
 حکم کا تیر لکھا تو اس کام کو کرتے اگر مخالفت کا تیر لکھا تو باز آجاتے۔ اگر خالی تیر لکھا
 تو پھر نئے سرے سے قرعہ اندازی کرتے ازلام جمع ہے زلم کی۔ استقسام کے معنی ان
 تیروں سے قسیم کا طلب ہے۔ قریشیوں کا مسجے ثبابت حبل خانہ کعبہ کے اندر کے کونوں پر نصب
 تھا جس کونوں میں کعبہ کے پیرے اور اموال جمع رہا کرتے تھے اس بت کے پاس سات تیر تھے
 جن پر کعبہ لکھا ہوا تھا جس کام میں اختلاف پڑتا یہ قریشی بیابان آکر ان تیروں میں سے کسی تیر
 کو نکالتے اور اس پر جو لکھا ہوتا اس کے مطابق عمل کرتے صحیحین میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 جب کعبہ میں داخل ہوئے تو وہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کے مجھے گڑے پر
 پلے صحن کے ہاتھوں میں تیر تھے تو اگلے فرمایا اللہ العزیز (مشرکین قریش) غارت کرے
 العزیز فرب معلوم ہے کہ ان بزرگوں نے کعبہ تیروں سے مال نہیں لی۔ (بخاری ابن کثیر)
 ● اے مسلمانو! آج کے دن آج کا تاریخ کنا عرب تمہارے دین کی طرف سے مایوس ہوئے اور
 العزیز اس نئی تھی کہ اسلام اہل عارضی دین ہے کعبہ دن بعد ختم ہو جائے گا اور مسلمان پھر ہمارے دین میں

آجائیں گے مگر فتح مکہ حجۃ الوداع اسلام کی نشا و نشونگت پر طرف سے لوگوں کا انا مسلمان ہونا
 دیکھ کر اب باور میں آئے۔ انہیں یقین حاصل ہو گیا کہ اس دین کی بنیادیں بہت ہی محکمہ ہیں۔ بعد ازاں مسلمانوں
 تم کفار سے نہ ڈرو بے دھڑک کر اپنے دین پر عمل نہیہ عمل کرو باہر محمد سے ڈرتے رہو کہ جو سے ڈرنا
 فتویٰ پر ہی تمہاری کی دلیل ہے آج میں نے تمہارا دین کامل فرما دیا کہ جو اصول و قواعد و احکام آئے گئے
 سب آجیلے۔ ذات صفات حالات حفاظت میں یہ دین کامل ہے۔ وہ تم پر اپنی نعمت میں نہ
 یوں فرمادیں کہ تمہارے کفر میں مسائل منقطع ہوتے اور میں نے تمہارے دین اسلام لینے فرمائی
 اس دین سے میرا فیصلہ ہو گیا۔ اسلام کے سوا کسی دین میں اب میری رضا نہیں اسلام کے سوا ہر دین میں
 میرا غضب ہی ہے چونکہ یہ دین مکمل ہے یہ قیامت تک اس میں استقامت ہے لیکن جو چیزیں
 ہوں گے تو ان کے سعلق سن کر اگر کوئی مسلمان مددگت کرنے والی ہو تو پیاس میں لیغیرس کر حرام
 غذا کھانے پر مجبور ہو جائے تو وہ کی طرف اس کا میلان نہ ہو تو ہم اس کی پیکر نہیں فرمائیں گے
 یا وہ کتنا مارا نہ ہو تاکہ میری کورنہ تھی مجھے وہ کھپے میرا ہاں لیں وہ کریم ایسے مجبوروں کو پیکرنا
 نہیں بخش دیتا ہے۔ (مجاہد اشرف لکھنوی)

مہربانۂ مزید: "حرام کی تمہارا حلال کا مقابلہ۔ قطعاً حرام کران کا منکر کافر

علیکم تم پر تمہارے اوپر
 بلا ذبح شرعی مر جاے • الذم یعنی بہا ہوا خون (دم مسخوخ) • کھم و کھم • کھم الخنزیر
 اس میں سرور کی جہلی وغیرہ اس کے جسم کے دوسرے اجزاء میں شامل ہیں • اھل بیکار اہل اھلال سے ہے •
 العنقہ • گلا گونٹ کر مارا ہوا • خنق سے ہے • النور ذہ • حوت کھا کر مارا ہوا • التمر ذیہ
 وہ (حلال) حاقور جو اوپر سے گر کر ذبح کرنے سے پہلے مر جاے۔ پیازوں سے گر کر مر جانا، یا کنوئیں میں
 گر کر مر جانا میں اس کے تحت میں آجاتا ہے • النطینحہ • وہ جانور جسے دوسرا جانور سنگ گونب کر
 مدک کر دے۔ یہ نطیح سے بنا ہے • سنج • روزہ • ذکینم تم نے ذبح کیا، تذکینہ سے حس کے
 معنی ذبح کرنے کے ہیں • ذبح وہ ذبح کیا گیا۔ ذبح، حلقوم اور اس پاس کی رگوں کو دھار
 دار چیز سے (بسم اللہ اکر کہ کر) کاٹنے کا نام ہے یہ ہے اختیار ذبح اور ذبح انظراری
 جب کہ جانور قبضہ میں نہ ہو اس کے جسم پر کوئی دھار دار چیز چھو کر خون بہا دینے کو کہتے ہیں جیسے
 خشک کنوئیں میں بکری گر گئی وہاں مری جاری ہے تو بانس میں نیزہ باندھ کر اس کے جسم میں
 کسی جگہ بسم اللہ اکر کہ کر پڑھ کر مار دیا جاے خون بہ جاے تو ذبح ہو گیا حلال ہے • نصیب
 یہ مازھی ہوئی چیز نصیب ہے اس کی جمع انصاب ہے • استیشام قسم کا خواستار ہونا اور

جو ہے کہ تیروں سے حملہ کی قیام چاہنا۔ پر ایک کا حملہ ہی وہی آتا ہے جو اس کی قیمت میں ہوتا ہے اور قیمت میں جو ہر اس کے مانگنے کا نام استقسام ہے اس کے اس طرح سے قیمت آزمائی کرنے کو استقسام کہتے ہیں۔ **• ازلّام تیر۔ زلّم کی جمع۔** زلّم اس تیر کو کہتے ہیں جس میں ہر نہ سو۔ **• فسق** تہاہ ناخرمانی کرنا حدود شریعت سے نکل جانا تہاہ کہتے کرنا۔ **• التّوّم دن،** طلوع سورج سے نزدیک آفتاب تک۔ **• یسّر** نا امید ہر چکے۔ **• خشی** وہ ڈرا، اس نے خوف لگایا۔ **• اکتلت** میں نے کامل کر دیا، میں نے پورا کر دیا۔ **• اشمیت** میں نے پورا کر دیا۔ **• رخصیت** میرا ضمیر برا، میں خوش ہوا، اس کے لئے کیا۔ **• مختصّہ** ایسی لوگ جس سے بیٹ لگ جائے، وہ لوگ جو ملک کے قریب کر دے۔ **• متجاہف** تہاہ کی طرف میلان (نہ) کرنے والا۔ **• اشم گناہ۔ (نہات القرآن، تفسیر دین)**

تم پر حرام کر دیا گیا ہے مردہ (یعنی جس کی روح خود بخیر کسی مردہ کی سبب کے بدن سے نکلے ہو) اور خون اور خنزیر کا گوشت (سورہ مائتہ) اور اس کے جسم کا ہر حصہ (جس سے) اور وہ جانور جس پر (یعنی جس کو ذبح کرنے کے وقت) اللہ کے سوا کسی اور کا نام پکارا گیا ہو اور وہ جانور جو ملک گونشنے سے برابر اور چپٹ لگا کر برابر جانور (ایام جاہلیت میں لوگ جانور کو لٹھی اور جگر سے مار کر قتل کرتے اور پھر لٹھیتے تھے) اور اس سے لڑھک کر نیچے گر کر برابر انہوں میں گر کر ذبح کرنے سے پہلے گر گیا ہو اور اس سے برابر اور وہ جانور جس کو زندہ نہ لگے لگا کر باقی حصہ چھوڑ دیا ہو (اور جانور کو لٹھیتنے سے ذبح سے پہلے وہ شکار تھا) اور وہ حرام ہے اس کو لگانا جانے نہیں۔ **• نرودہ جانور** (حلال ہے جس کو کرنے سے پہلے) تم ذبح کر پاؤ۔ مذکورہ سے یہاں ذبح مراد ہے جس کی قیمت صرف یہ ہے کہ جانور کی طبیعت حرارت کو بدن سے نکال دیا جائے لیکن نہ سمیت ہی (ہر طریقہ سے ازالہ حرارت کو مذکورہ نہیں کیا جاتا بلکہ ایک خاص طریقہ سے) اور جانور حیات کا نام مذکور ہے (یعنی بالارادہ اللہ کا نام لے کر حلق و لہب کو کھا کر یا عقیدہ کر اللہ جان حیات کرنے کا نام شریعتاً مذکور ہے) اور جس جانور کو تعافوں پر ذبح کیا گیا ہو حرام کر دیا گیا اور جو ہے کہ تیروں سے تمہارا مال نکالنا بھی حرام کر دیا گیا یہ سب تہاہ ہے۔ **• نرودہ** آیت کا دن الیرم سے مراد ہے (یا وقت حاضر)۔ **• دین** کی طرف سے کافروں کی نا امیدی کا یہ معنی ہے کہ دین اور اہل دین کے معنی۔ ہر نے اور دین کو چھوڑ کر مسلمانوں کا سر تدہرنے سے کافر یا یوس ہوئے۔ **• لہب** اہمیت زمانی ہے کہ اسے مسلاؤ اور کافروں سے نہ ڈاؤ بلکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے صرف مجھ ہی سے ڈرو۔ **• اب** میں نے تمہارے تمہارا دین مکمل کر دیا یعنی اصول عقائد کا مراعت کر دے۔ **• فرائض** اور حیات سنسن، مستحبات حلال، حرام، مکروہات، سفیدات، مشرعات جیسے مفہوم و مسوؤت و بیع و ہزہ اور

غیر مضمون میں اعتبار دیکھ تو انہیں ہر چیز سے واقف کر دیا۔ یہ آیت شریفہ 9/ اذ قال الخیر سیدہ عقیقہ
 بروز جمعہ سرد عالم جیل تھائی علیہ وسلم پیرنازل ہوئی۔ حضرت عقیقہ قرآن جیسی کتاب پر اس نے
 محمد مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء جبار رسول اللہ ماری عطا فرماؤ۔ یہ آیت کی راہ تم پر روشن کروں
 اور اس پر جاننے کی تو میں مسابقت فرمائے۔ مکہ جہاں کثرت و شرف کا حکومت تھی وہاں آج یہ صبح
 اسلام پیرا رہا ہے جہاں لائٹ و سپیل کی پرستش پر اگر تو تھی وہاں اللہ وعدہ لائٹ پکارتے
 حضور میں پیشانیوں محو سجود ہیں۔ زمین اسلام جو تمام ساری آیتیں اللہ و رسول مادی تھیں تھیں
 انہیں کامل صورت میں تمہارے لئے پسند کر لیا گیا ہے اب اس میں امانت اور تہمت کی گنجائش
 نہیں یہ آیت حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کی واضح دلیل ہے *
 جن چیزوں کا حرام ہونے کا حکم ہوا ہے وہ اور نہ گوارا ہو چکی ہیں اس کے بعد فرمایا کہ اگر کوئی شخص
 ایسی حالت میں ہو کہ اسے کھانے کے لئے ان چیزوں کا علاوہ نہ کوئی چیز میرے ہوتو اس نے اگر اپنی
 جان بچانے کے لئے تہذیب و عزت ان میں سے کوئی چیز کھالی تو اس سے باز پرس نہ ہوگی۔ اللہ تعالیٰ
 سب سے بخشنے والا سب سے رحم فرمانے والا ہے۔

يَسْئَلُونَكَ مَاذَا أُحِلَّ لَهُمْ قُلْ أُحِلَّ لَكُمْ الطَّيِّبَاتُ وَمَا عَلَّمْتُم مِّنَ الْجَوَارِحِ
 مُكَلِّبِينَ تَعْلَمُونَ لَهُنَّ مِمَّا عَلَّمَكُمُ اللَّهُ فَكُلُوا مِمَّا أَفْسَلْنَا عَلَيْكُمْ وَاذْكُرُوا
 اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَأَقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۝ أَلْيَوْمَ أُحِلَّ لَكُمْ
 الطَّيِّبَاتُ وَطَعَامُ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ حَلَلٌ لَّكُمْ وَطَعَامُكُمْ حَلَلٌ لَهُمْ وَالْمُحْصَنَاتُ
 مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُحْصَنَاتُ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِن قَبْلِكُمْ إِذَا آتَيْتُمُوهُنَّ
 أُجُورَهُنَّ مُحْصِنِينَ غَيْرَ مُسَافِحِينَ وَلَا مُتَّخِذِي أَخْدَانٍ ۝ وَمَن يَكْفُرْ بِالْإِيمَانِ
 فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝

پوچھتے ہیں آپ سے کہ کیا حلال کیا گیا ہے ان کے لئے آپ فرمائیے کہ حلال کیا گیا ہے تمہارے لئے
 پاک چیزیں اور (شکار) ان کا سکھایا ہے تم نے جنہیں شکاری جانوروں سے شکار پکڑنے کی تعلیم
 دیتے ہوئے تم سکھاتے ہو العین (وہ طریقہ) جو سکھایا ہے تمہیں اللہ تعالیٰ نے تو کھاد اس میں
 سے جسے پکڑے رکھیں مہذبہ سے اور لیا کر وہ اللہ کا نام اس جانور پر اور ڈرتے رہو اللہ سے بے خوف
 تیز ہے (محبوب فرماتا ہے) حساب لینے میں * آج حلال کر دی گئیں تمہارے لئے پاک چیزیں اور کھانا
 ان دونوں کا جنہیں دیا تھا کتاب حلال ہے تمہارے لئے اور تمہارا کھانا حلال ہے ان کے لئے
 اور (حلال ہیں) پاک دامن مومن عورتیں اور پاک دامن عورتیں ان دونوں کی جنہیں دیا تھا
 کتاب تم سے پہلے جب دے دو تم العین ان کا تم ان کے پاک بناؤ جسے ہوئے نہ بدکاری
 کرتے ہوئے اور نہ جوڑی جیسے آشنا بناتے ہوئے اور جو انکار کرتا ہے ایمان کا تو فرمایا
 بر تیار اس کا عمل اور وہ آفت میں نقصان اٹھانے والوں سے ہو گا۔ (۵/۱۶ اور ۵)
 ۱۶۔ ارشاد ہوتا ہے حلال چیزوں کے دریافت کرنے والوں سے کہہ دیجئے کہ تمام پاک چیزیں تم پر حلال ہیں
 ان الہامی میں ہے کہ قبیلہ طائی کے دو شخصوں حضرت عدنان بن حاتم اور زید بن عبدسہیل نے حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ مردہ جانور اور حرام ہو چکا حلال کیا ہے اس پر یہ آیت اتری
 حضرت سعید فرماتے ہیں یعنی ذبح کئے ہوئے جانور حلال طیب ہیں۔ قتال فرماتے ہیں ہر حلال رزق
 طیبات میں داخل ہے * تمہارے لئے شکاری جانوروں کے ذریعہ کھیلے اور شکار کی حلال کیا جاتا ہے
 مشقہ سدے سے کہتے اور شکرے وغیرہ کا ذریعہ یہ ہیں مذہب ہے جمہور صحابہ، تابعین اللہ و غیرہ کا۔
 حضرت ابن عباس سے نقل ہے کہ شکاری سدے سے کہتے، باز، چیتے، شکرے وغیرہ ہر وہ پرند
 جسے شکار کرنے کی تعلیم دی جا سکے ہو اور کبھی سبب سے ہزاروں سے بھی نقل ہے کہ کھپانے والے جانور
 اور ایسے ہی پرندوں میں سے جو بھی تعلیم حاصل کر لے ان کے ذریعہ شکار کھلنا حلال ہے۔

لیکن حضرت مجاہد سے نقل ہے کہ انہوں نے تمام شکاری پرندوں کا کیا ہوا شکار مکروہ کیا ہے اور دلیل یہی
وَمَا عَلَّمْنَاهُ مِنَ الْجَوَارِحِ مُكَلِّبِينَ پڑھا ہے۔ سعید بن جبیر سے بھی اسی طرح روایت کی
 تھی ہے صحابہ اور مدنی کا بھی یہی قول ابن جریر میں ہے حضرت ابن عمرؓ فرماتے ہیں بازار وغیرہ پرند
 جو شکار پکڑیں اگر وہ نہیں زندہ دل جاے تو ذبح کر کے کھاو ورنہ نہ کھاو۔ لیکن جبہ و علماء اسلام
 کا فتویٰ یہ ہے کہ شکاری پرندوں کے ذریعہ جو شکار ہو اس کا اور شکاری کتوں کے کئے ہر سے شکار
 کا ایک ہی حکم ہے اس لئے کہ وہ بھی اپنے پنجوں کے ذریعہ کئے کی طرح شکار کھینچتا ہے عیوان میں فرق
 کرنے کی کوئی چیز باقی نہیں رہتی چاروں ائمہ وغیرہ کا مذہب یہی ہے امام ابن جریر بھی اسی کو پسند
 کرتے ہیں اور اس کی دلیل میں اس حدیث کو لاتے ہیں کہ حضرت عدی بن حاتم رضی اللہ عنہ نے رسول مقبول
 صلی اللہ علیہ وسلم سے بازار کے کئے ہر سے شکار کا مسئلہ پوچھا تو آپ نے فرمایا حسب جائزہ کو وہ تیرے لئے روک
 رکھے تو اسے کھالے * فرمایا: تم نے اللہ سے اس سے کچھ سیکھا دیا ہو جو خدا نے تمہیں سکھا دیا ہے یعنی
 جب تم جبہ زور و تر وہ شکار پڑھا ہے اور جب تم روکو تو روک جاے اور شکار پکڑا کر شہر سے لئے روک
 رکھے تاکہ تم جا کر اسے لے لو تو اس نے خود اپنے لئے اسے شکار نہ کیا ہو اس لئے اس کے بعد ہی فرمایا
 جب شکاری جائزہ سے جا رہا ہو اور اس نے اپنے جبہ زور و تر کے شکار کیا ہو اور اس نے بھی
 اس کے جبہ زور و تر کے وقت خدا کا نام لیا ہو تو وہ شکار مسلمانوں کے لئے حلال ہے تو وہ شکار ہر بھی کیا ہو
 اس پر اجماع ہے اس آیت کے ساتھ مطابقت ہی صحیحین کی یہ حدیث ہے کہ حضرت عبد اللہ بن سلام
 نے کہا یا رسول اللہ! میں اللہ کا نام لے کر اپنے سردھاے ہر سے کئے کہ شکار پر جبہ زور و تر اپنے فرمایا
 " حسب جائزہ کو وہ پکڑ رکھے تو اسے کھالے اگر چہ کئے نے اسے مار بھی ڈالا ہو یا یہ مزدور ہے کو اس کے
 ساتھ شکار کرنے میں دوسرا کتا نہ ملنا چاہیے اس لئے کہ تو نے اپنے کئے کو خدا کا نام لے کر جبہ زور و تر
 دوسرے کو بہم دیا ہے اور شہیں جبہ زور و تر میں نے کہا۔ میں تو کفار نکراہی سے شکار کھینچتا ہوں
 فرمایا " اگر وہ اپنی تیزی کی طرف سے زخمی کرے تو کھالے اور اگر اپنی چوڑائی کی طرف سے لگا ہو تو
 نہ کھا کیوں کہ وہ لہندہ مارا ہو اسے * اللہ اب البخرت فرماتا ہے کہ تم کھاؤ جن حدوں جائزوں کو تمہارے
 یہ شکاری جائزہ پکڑ لیں اور تم نے ان کے جبہ زور و تر کے وقت خدا کا نام یاد کر لیا ہو * شکار کے لئے جائزہ
 کو جبہ زور و تر وقت اور تیرہ چلنے وقت بسم اللہ پڑھنا شرط ہے جبہ زور و تر کا مذہب بھی یہی ہے کہ روک
 آیت اور حدیث شریف سے مراد جائزہ جبہ زور و تر وقت ہے۔ اس میں اس سے روایت ہے کہ
 شکاری جائزہ کو بھیجنے وقت بسم اللہ کہے لے ہاں اگر عمل جاے تو کوئی حرج نہیں لیکن وقت کہئے
 ہی کہ مراد کھالے کے وقت بسم اللہ پڑھنا ہے جسے کہ صحیحین میں ہے کہ حضرت ابراہیم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ " اللہ کا نام لے اور اپنے داہنے ہاتھ سے اپنے سامنے سے کھالے صحیح بخاری

شریف بن حضرت ام المومنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ اٹوڑ حضرت اوزصلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ ہمارے پاس آؤ سنت لائے ہیں وہ یہ فرمایا کہ تم خود خدا کا نام لے لو اور کہنا کہ اللہ کا نام لیا ہے یا نہیں آکر کیا ہم اسے کھائیں۔ آپ فرمایا تم خود خدا کا نام لے لو اور کہنا کہ اللہ کا نام لیا ہے کہ حضرت اوزصلی اللہ علیہ وسلم جیسے صحابہ کے ساتھ کھانا تناول فرمایا ہے۔ تم تو ایک احوال بنے آکر دو کھانے تو اپنے فرمایا "اگر یہ بسم اللہ کہہ لیا تو یہ کھانا تم سب کو کافی ہو جائے گا۔ تم ہی سے جب کوئی کھانا جسے تو بسم اللہ پڑھ کر کھا کرے اگر اول ہی بھول گیا تو جب یاد آ جائے کہ بسم اللہ **أَوَّلُهُ وَ** **آخِرُهُ** پڑھ کر کھائے حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں شکایت کی کہ ہم کھاتے ہیں کھانا ہمارا بسم نہیں پھرنا تو اپنے فرمایا "شاید تم وقت اللہ اللہ کھاتے ہو لے کھانا سب مل کر کھاؤ اور بسم اللہ کہہ کر کھاؤ اس میں اللہ کی طرف سے برکت دل جائے گی۔ (مجاہد تفسیر میں کثیر)

۵۔ اب (تکبیر دین کے بعد) ہمارے لئے تمام پاکیزہ (صلوات) چیزیں (قیامت تک کے) جائز کر دی گئیں۔ تکبیر دین کے بعد چونکہ کوئی حکم منسوخ نہیں کیا گیا اس لئے قیامت تک یہ حکمت باقی رہے گی اس فقرہ کی تکرار تاکہ یاد رکھے کہ نہ طیبیت (پاکیزہ) حجابیت (ناپاک گندہ) کی مذہب اس عقیدہ طیبیات کا لفظ جمل ہے جس (احادیث مبارکہ میں طیبیات و حجابیت کی تفصیل آئی ہے وہ اس جمل کا بیان پر جائیں گی۔ اس کے بعد اس واقعہ پر جس کے متعلق لغز کا دور دورہ ہے دوسری شاہ چیز کو قیاس کر لیا جائے گا (اصل بات یہ ہے کہ قرآن مجید شائع ہے اور حدیث شریف شائع یعنی قرآن پاک دستور ہے اور حدیث مبارکہ نہ اس کی شریعت ہے کہ آئین کا اظہار کیا ہے۔ جمل کی وساحت حدیث سے پر آتا ہے پھر اس اجتناب خود کرتے ہیں اور حکم کی عدت کو سمجھتے ہیں اگر قرآن و حدیث میں عدت اور سبب بیان کر دیا گیا ہے تو جیسا کہ وہ سبب پایا جاتا ہے وہاں وہی حکم نافذ کرتے ہیں جو اصل نص میں موجود ہے اور اگر عدت منسوخ نہیں ہوئی تو جبکہ خود خود کر کے عدت کا استنباط کرتا ہے اور اس عدت قیاسیہ کی روشنی میں تمام جزئیات کے احکام کا استنباط اور استخراج کرتا ہے اس کے نزدیک قرآن و حدیث کے کلمات میں بیان کر دیا گیا ہے) طیب اور خبیث کو پہچاننے کا ضابطہ یہ ہے کہ نص (یعنی قرآن و حدیث) نے جس حکم کو حلال کیا ہے اس کو طیب کہا جائے گا اور جس کو حرام قرار دیا ہے اس کو خبیث کہا جائے گا اور جس کو قتل کرنے کا حکم دیا ہے اور خبیث و ناسق کہا ہے وہ خبیث و حرام ہے۔ حضرت ابن عمرؓ کہہ رہے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا بخی (حضور) میں منکر حرم کے رہنا، احرام کی حالت میں قتل کر دینے میں کوئی گناہ نہیں چاہتا، کو اہل بخی، کائنات والاکھا۔ (متفق علیہ) حضرت سیدہ عائشہ صدیقہؓ کہہ رہی ہیں کہ

آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا بیچ (عابد) فاسق (یعنی ریزہ ریزہ) جس صلہ و رحم میں ان کو
 قتل کیا جائے گا وہ سزا ہے۔ سانبہ، کور، چوہا، کھانے والا کتا اور چیل (سفن علیہ) سانبہ کے سق
 حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے جب سے ان سے ہماری خفت برتی ہم نے ان سے صلح نہیں کی جو شخص نے ایک
 مارے ان کو قتل کرنے سے) جیور سے تا وہ ہم سے نہیں (رواہ ابوداؤد) حضرت ابن مسعودؓ کی روایت
 ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمام سانپوں کو قتل کرو جو ان کے انتقام سے ڈرے گا
 جمع سے نہ ہر تا (یعنی اس کا سقن محمد سے نہ ہر تا) سیری حاجت ہی سے نہ ہر تا) (رواہ ابوداؤد و السنن)۔
 اور حسب کے سقن نفس نہیں آتی (قرآن و حدیث ہی اس کو نہ طیب کیا تھا نہ جنبت) (آرواں
 قیس سے کام لیا جاے گا۔ عرب کی نفیس سلیم طبیعت جس کو پاکیزہ ماننے کی اس کو طیب کہ جس
 کو ان کی طبیعت ناپاک وہ تہذہ سمجھے گی اس کو جنبت قرار دیا جاے گا۔ تمام صحابہؓ مردار لگانے
 والے عابدوں سے قوت کرتے تھے۔ ابن ابی شیبہ نے شخصی کے طرف سے یہ نقل کیا ہے اسی نے جیور
 علماء کا مفید ہے کہ جو چوپایہ یا پرندہ مردار خوار ہے وہ حرام ہے * فرمایا یہ مردار اہل کتاب لگانا
 نہ ہر سے حاصل ہے طعام سے مراد ہے ذبیحہ کیوں کہ دوسرے لگاؤں کی حدت اہل کتاب کے ساتھ
 مخصوص نہیں ہے۔ اہل کتاب سے مراد ہر کتاب ہے * اور مردار لگانا ان کے لئے حلال ہے * زجاج
 کے نزدیک حدت کا خطاب مومنوں سے ہے مطلب یہ ہے کہ اہل کتاب کو لگانا کھلانا کھانے
 کے حلال ہے۔ بیضاوی نے زجاج کے مطلب کو زیادہ صحیح المناظری واضح کیا ہے کہ اہل کتاب
 کو لگانا کھلانا کھانے کے باوجود زندقہ کرنے میں مسلمانوں پر کوئی تہاہ نہیں اگر اہل کتاب کے لئے
 مسلمانوں کا لگانا حلال نہ ہر تا تو غیر مسلمانوں کے لئے اہل کتاب کو لگانا بھی ناجائز ہر تا *
 مسلمانوں کا ذبیحہ کھانے کے ایمان کا شرط نہیں ہے ہاں مسلم عورتوں سے قلعہ کئے ایماندار
 ہرے کی شرط ہے * اور پارسا عورتیں اہل کتاب اور پارسا عورتیں ان لوگوں سے جن کو
 تم سے پہلے کتاب دی گئی۔ اس کا عطف الطیبات یہ ہے۔ یعنی نے کیا الْمُحْصَنَات سے کیا
 مراد ہے۔ علماء کا اس کے سقن اھتد و شہد اکثر علماء کے نزدیک اس لفظ سے مراد ہی
 آؤ اور عورتیں جو بائنیوں نہیں ہوں مومن ہوں یا کئی ہی، نہیٰ صلین ہوں یا بد رفتا، اجماع ہر کا
 میں یہ قول ہے * لیکن علماء کے نزدیک الْمُحْصَنَات سے پاک و امن عورتیں مراد ہیں *
 اس آیت کے محوم کا تہذہ ہے کہ حلال کتابیہ کے ساتھ بھی نکاح جائز ہو اجماع علماء میں اسی ہے
 (حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا مسلمان نصرانی عورت سے نکاح کر سکتا ہے مگر مسلمان
 عورت سے نکاح نہیں کر سکتا) * جبکہ تم ان کے ہمراہ کرو۔ حدت قلعہ کو ادا ہے ہم سے
 شرط کرنے سے غرض دو باتوں کا اظہار ہے ہم کے وجوب کی تاکید اور ادا ہے ہم کے افضل و اولیٰ

قراردینے کے بعد ادا ہونے کا ترمیم اس طرح سے کرتے ہیں۔ نہ تو عدلیہ سے کماؤں کو رد نہ
 ختمہ آشنا اور جو وہاں (قرآن و اسلام) کا انکار کرے، تا اس اعمال (اچھے اور بُرے) کا مارت
 جائے۔ قبول ایمان کے لئے اس میں شرط ہے اور وہ آخرت میں نقصان لگانے والوں میں سے ہے۔ (جو اگر ترمیم نہیں
 منبر مات مزید : **يَسْأَلُونَكَ** آپ سے پوچھتے ہیں • **اُجَلِّ** وہ حلال کر دیا گیا • **طَلَبَات**
 سقوی چیزیں، تیس اشیا، پاک چیزیں، پاکیزہ چیزیں، عمدہ چیزیں۔ وہ پاک اور نغذہ غذا میں ہے
 طبع سلیم قبول کرے۔ وہ چیزیں جن سے جو اس لذت انگیزی اور ہی مزہ پائے • **الْحُجُورِ** حشر کی
 جاؤر زخمی کرنے والے۔ **خَارِجَةٍ** کی جمع جس کے معنی شکاری جانور کے ہیں خواہ پرندہ یا درندہ جو خرچ
 سے مشورہ جس کے معنی زخمی کرنے کے ہیں • **مُكَلِّبِينَ** مگلب کی جمع۔ مگلب کے معنی (ا) کتے کو (شکار)
 کی تعلیم دینے والا (۲) شکار پر مچھڑنے (جھینے) والا • **اُمْسَكُنْ** انہوں نے روک لیا • **طَعَام**
 کھانا، خوراک، خوردنی، کھانا جو چیز کھانے والے اس کا نام ہے **اَطْحَمْتُهُ** جمع۔ اہ کھ
 طعام اسم برتا ہے معنی طعام یعنی کھانے کے جیسے کہ عطا اسم ہے معنی "اعطاء" کے
 (تفسیر قرآن و معانی القرآن) حروف بہ تفسیر شاہ جہاں ج ۲۶ ص ۳۶۔ بہ حاشیہ
 تفسیر ابن جریر (جو کہ لغات القرآن) چنانچہ آید کہ **وَلَا يَخْفَىٰ عَلٰی طَعَامِ الْبَشَرِ** ()
 اور فقیر کے لگانے یہ لغت نہیں دلتا (طعام معنی طعام ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ لغت اہل لغت
 صاحب ناموں اور ان کے متبعین نے طعام کے معنی کھانے کے ہیں لیکن کتبوں کے اس کا
 تفسیر کی گئی وہ لغت یا حروف کے اعتبار سے نہیں ہے بات یہ ہے کہ صدقہ نظر کہ حدیث میں جو حضرت
 دو سجدہ قدری کی روایت میں **مَا خَا مِنْ طَعَامٍ** وارد ہے یہاں لغت اہل نے لغت قرآن کا وہ
 سے طعام سے کھانے مراد لیا ہے لیکن اہل لغت نے اس مراد کو تسلیم نہیں کیا ہے اور طعام سے یہاں بھی
 وہی اس کے عام اور اصل معنی ہی مراد ہے یہاں یہ ہو سکتا ہے کہ عبد بن ماجہ کے بعد جب مسلمانوں
 میں فتوحات کا کثرت ہوئی وہ مال غنیمت کی فراوانی ہو گئی تو کسی خاص خطے میں کھانے کے معنی میں اس کا
 استعمال بکثرت ہونے لگا اور آیت شریفہ **وَطَعَامِ الَّذِينَ آذَوْا الْكُتُبَ حَلَّ لَكُمْ** و **طَعَامِ**
حَلَّ لَكُمْ میں طعام سے مراد ذبیحہ ہے۔ امام ابو بکر احمد بن علی بن حنبلہ سے رازی احکام القرآن
 میں رقم طراز ہیں۔ حضرت ابن عباس (رضی اللہ عنہما) ابو درداد (رضی اللہ عنہ) حسن بصری (صحابہ
 اور اسم مخفی تبادہ اور صدی سے مروی ہے کہ ذباغ مراد ہی ظاہر اس کا مقتضی ہے کہوں کہ
 ان کے ذبیحہ ان کے طعام میں داخل ہیں اور اگر ہم لفظ کو اس کے عموم میں استعمال کریں تو وہ ذبیحہ
 غیر ذبیحہ سب پر سب کماؤں پر مشتمل ہوتا مگر زیادہ ظاہر یہ ہے کہ خاص طور پر ذباغ ہی مراد ہی
 کہوں کہ اور سب کھانے کو نہیں لہذا تمام روغنیات کا حکم ان کے مالک کے امتداد سے مختلف نہیں

لہذا اس بارے میں کسی کو شبہ بھی نہیں خواہ وہ ان گمان بنے والا نہ تیار کرنے والا محسوس ہو یا گمانی اور نہ اس بارے میں سناؤں میں کوئی اختلاف ہے اس طرح جو چیز ذبح نہ کی گئی ہو اس کی حرمت کا حکم بھی صحت نہیں خواہ اس کا مادہ ڈالنے والا مسلمان ہو یا کفار یا یا محسوس ہو یا غیر اللہ تعالیٰ نے طعام اہل کتاب کو راجحہ کے ساتھ مخصوص فرمایا تو یہ ضروری ہے کہ حکم ذبائح میں یہی معمول ہو گئی کہ ان کا حکم و فقہان اور یاز سے بدل جائے (احکام امیران بحوالہ الفتا) علامہ صدر الدین حسن بن محمد شیبہ پوری لکھتے ہیں کہ اکثر مفسرین کے نزدیک یہاں طعام سے ذبائح مراد ہیں کیونکہ آیت کا ما قبل مسیدہ ذبائح کے بیانات میں ہے (تفسیر شیبہ پوری بحوالہ الفتا) • **المُحْتَصَاتُ** آزاد عورتیں ، پاکدامن اجنبی عورتیں ، پاکدامن عورتیں • **أَجُوزُ هُنَّ** ان کا حق ان کا ہے • **مُحْتَصِنَاتٌ** بیویوں والے • **مُسْتَفِيحَاتٌ** زنا کرنے والے • **أَحْذَانٌ** چھپے آشنا • **حَيْطٌ** وہ عمارت ہے - وہ ضائع ہے ، وہ نابود ہے ، وہ صائب (بحوالہ الفتا القرآن)

• صحابہ نے دریافت کیا کہ حضور فرمادیں کہ ہمارے لئے کون سے جانور یا کون سی چیزیں حلال ہیں فرمادہ کہ ہمارے لئے تمام وہ لڑیہ زبیدہ پاک چیزیں وہ جانور حلال ہیں جنہیں شریعت نے حرام نہ فرمایا اور ہمارے لئے ان شکاری جانوروں کے شکار بھی حلال ہیں جنہیں تم سگھٹا کر سدھاؤ خواہ وہ چرند ہوں یا پرندہ - (کتا جیتا ، باز ، شکرہ ، اشابین ، وزہ) بشرطیکہ وہ تعلیم دیے ہوئے ہوں - تم نے انہیں شکار کا وہ طریقہ سگھٹا دیے ہوں جو بے تعالیٰ نے تم کو بتا دیے ہیں یا براہ راست یا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت ایسے جانور جس کا شکار کریں تو تم وہ شکار کھاؤ جو انہوں نے ہمارے لئے روک رکھا اس میں سے کچھ نہ کھاؤ - ان گھوڑے وقت بسم اللہ پڑھ لیا کرو اور تم کئے گئے نہ میں جانور زبیدہ یا دو بسم اللہ سے ذبح کرو یا بسم اللہ پڑھ لیا کرو - دن تمام یا بند ہوں یہ پورا عمل کرو - خدا سے خواہ شکار کے شوق میں حرام کو حلال کرنے کا کوشش نہ کرو عقین اور اللہ تعالیٰ متبارک اور ساری مخلوق کا پروردگار ہے تاکہ وہ بہت جلد لے گا -

• میان طعام سے مراد وہ جانور ہیں جنہیں ذبح کیا جاتا ہے یعنی وہ جانور جسے کسی مسلمان یا ذمہ دار نے ذبح کیا ہے اور اگر کافر یا کفار نے ذبح کیا ہے تو اس کا نام بھی حلال ہے اور ذبح کے وقت اگر اللہ تعالیٰ کا نام پکارا گیا تو یہ بھی حلال ہے اور اگر کسی نے ذبح کیا ہے صاحب روح انسان نے حسن کے نقل کیا ہے کہ اگر تو خود منے کر اگر غیر اللہ کا نام لے کر ذبح کیا ہے تو نہ کھا اور اگر تو نے خود نہیں بنا تو بھی حلال ہے • **مُحْتَصَاتٌ** کا معنی ہے پاکدامن - حسن و دولت سے کہیں زیادہ اہم اور اولیٰ عند ذی الجلال و الاکرام ہے - پاکدامن عورتوں سے شادی کرو - یہی اور ایسی حکم زیادہ جس پر کفر کی جو عمارت اللہ تعالیٰ عیب لگا دہ زینہ آہی پیش آنے والے ساری حادثات لہذا طوراً ان کا مقابلہ کر سکتا ہے -

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا

قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ إِلَى الْكَعْبَيْنِ وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا فَاطَهَّرُوا وَإِنْ كُنْتُمْ مَسْرُومًا فَغَسَّاتُ السُّبُلِ أَوْ لَمَسْتُمُ النِّسَاءَ فَلَمَّا تَخَدُّوا مَاءً فَمَسَّتْهُمُ أَيْدِيكُمْ فَلْيُغْسِلُوا أَيْدِيَهُمْ مِمَّنْهُ مِمَّا بَرَنُوا اللَّهُ لِيُجْعَلَ عَلَيْكُمْ مِنْ حَرَجٍ وَلَكِنْ يُرِيدُ لِيُطَهِّرَكُمْ وَلِيُتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

اے ایمان والو! جب تم اللہ کی نماز ادا کرنے کے لئے (پہلے) دھو اپنے چہرے اور اپنے ہاتھ پاؤں اور اپنے سر اور اپنے سر پر اور دھو اپنے پاؤں ٹخنوں تک اور اگر تم جنبی ہو (سارے بدن) پاک کر لو اور اگر تم بیمار یا مسافر یا آئے کوئی تم سے قضا واجب تکلیف یا صحبت کی بہتم نے نمازوں سے بھرنا یاد پالنا تو تیمم کرو پاک نما سے یعنی مسح کر اپنے چہروں اور اپنے بازوؤں پر اس سے نہیں چاہتا اللہ تعالیٰ کہ رکھے تم پر کچھ سنگینی بلکہ وہ تو چاہتا ہے کہ تم پاک صاف کرو جس سے اللہ تم کو اس نعمت تم پر تاکہ تم شکر ادا کرتے ہو (۶/۱۵)

حکم وضو اس وقت ہے جبکہ آدمی بے وضو ہو۔ ایک جاہل کہتا ہے جب تیمم کوٹھ پر یعنی نیند سے جاوے۔ اور روزوں تو مال کا منافع تقریباً ایسا ہی ہے۔ جو بے وضو ہو اس پر وضو کرنے کا حکم وجوہاً ہے اور جو با وضو ہو اس پر احتیاجاً ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے نماز کے تازہ وضو کیا کرتے تھے۔ مسیح کے گناہوں کے لئے وضو کیا اور چہرہ پر مسح کیا اور اسی ایک وضو سے گناہوں اور گناہوں سے دیکھ کر حضرت عمرؓ نے کہا یا رسول اللہ! آج آپ نے وہ کام جو آج سے پہلے نہیں کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا میں نے بول کر اس نہیں کیا بلکہ تقدیر کیا ہے (مسند احمد)۔ حضرت جابر بن عبد اللہؓ ایک وضو سے گناہوں پر عمارت کے باہر وضو کرنا چاہے تو پھر کر لیا کرتے تھے (ابن ماجہ) خلفاء رضی اللہ عنہم نے نماز کے وقت وضو کرنا شروع کیا (ابن جریر) آیت کے ان الفاظ سے کہ جب تم نماز کے لئے کھڑے ہو تو وضو کر لیا کرو علماء کرام کی ایک جماعت نے اس مسئلہ کو کہا کہ وضو میں نیت واجب ہے (وضو میں نیت کا وجوب کے قائل امام شافعیؒ ہی امام ابوحنیفہؒ نے وضو میں نیت کو واجب نہیں کیا ہے) * منہ کے دھونے سے پہلے وضو میں بسم اللہ کہنا مستحب ہے۔ صحیح حدیث ہے کہ حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس شخص کا وضو نہیں جو اپنے وضو پر بسم اللہ نہ کہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ وضو کے پانچ حصوں میں باقی دو حصوں سے پہلے ان کا دھونا مستحب ہے اور جب نیند سے اٹھا ہو تب تو سمت تائید و تکیہ ہے * منہ کے دھونے کے بعد وضو میں بسم اللہ کہنا مستحب ہے اور اس میں دہاں سے ڈاڑھی کی پھری اور ٹھوڑی تک ہے اور خیراتی کی ایک کان سے دوسرے کان تک۔ اس میں

اختلاف ہے کہ دونوں جانب کے اڑنے پر باہر کی مدد سے حکم میں ہے یا نہ؟ اور ڈاڑھی کے ٹٹکنے پر سے باہر کا
 دھونا سنتہ کے دھونے کی فرضیت میں داخل ہے یا نہیں؟ اس میں دو قول ہیں ایک یہ کہ ان پر باقی چھانا واجب ہے
 اس کے کہ نہ سائے کرنے کے وقت اس کا میں سا نہ کرنا ہے اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ایک شخص کو ڈاڑھی ڈھانپنے پر دیکھ کر فرمایا اسے کھول دے یہ بھی سنتہ میں داخل ہے * مکرم عرب میں ڈاڑھی
 سنتہ کے حکم میں ہے اور لفظ وجعہ میں داخل ہے۔ ڈاڑھی تھنی اور بھری رہی تو اس کا ماضی کرنا مکمل ہے *
 صحاح ویرقہ میں ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم جب وضو کرتے بیٹھے تو کھلی کرتے اور ناک میں پانی دیتے۔ اور
 کہا اس میں اختلاف ہے کہ یہ دونوں وضو غسل میں واجب ہیں یا نہیں۔ امام احمد بن حنبلہ کا مذہب ہے
 وجوب ناک اور امام شافعی اور امام مالک تک کہتے ہیں۔ امام ابو حنیفہ کا مسلک یہ ہے کہ غسل میں واجب
 اور وضو میں نہیں۔ ایک روایت امام احمد سے ہے کہ ناک میں پانی دینا تو واجب اور کھلی کرنا سنتہ ہے۔
 حضرت عبد اللہ بن عباس وضو کرتے بیٹھے تو سنتہ دھویا ایک چیر پانی گالے کر کھلی کا اور ناک کو صاف کیا
 پھر ایک چیلو لے کر دہا ہاتھ دھویا پھر ایک چیلو لے کر اس سے باہر ہاتھ دھویا پھر اپنے سر کا مسح کیا
 پھر پانی کا ایک چیلو لے کر اپنے داہنے پاؤں پر اسے دھویا پھر اچھ چیلو سے باہر پاؤں دھویا
 پھر فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی طرح وضو کرتے دیکھا ہے **الی المرافق** سے
 مراد مسح المرافق ہے۔ تو بائیں اور کینوں کے کینوں کے کینوں سمیت دھونا چاہیے * حضرت امام
 احمد نے سنتہ امام احمد کے پاس پورے سر کا مسح فرماتے۔ حنفیوں کا خیال ہے کہ جو تھا سر کا مسح
 فرماتے * **أرجلكم** لاس کے ذمہ سے مطف ہے **وخرحکم** و **أذنیکم** پر مانتے ہے دھونے کے
 حکم کے * میں سمجھتا ہوں وضو کے ترتیب کا وجوب پر استدلال کیا ہے۔ صرف حضرت ابو حنیفہ اور
 حنفیوں میں وہ وضو میں ترتیب کو شرط نہیں جانتے * پیروں کا دھونا فرماتے ہیں جس کے بغیر فرماتے
 پرتا۔ صحیح مسلم شریف میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ ایک شخص نے وضو کیا اور اس کا
 پیر کسی عتبہ سے ناخن ہار دھلا نہیں خشک رہ گیا تو اپنے فرمایا اسے جا رہا اور اچھ طرح وضو کر
 سنتہ میں ہے کہ ایک نازی کو اپنے نازی دیکھا کہ اس کے پیر میں دو ہم برابر عتبہ خشک رہ گیا ہے اور
 اسے وضو کرنا نہ ملے * حضرت عمرو بن عبسہ کہتے ہیں یا رسول اللہ! مجھے وضو کرنا بابت خبر دیجئے۔
 اپنے فرمایا جو شخص وضو کرنا پانی لے کر کھلی کرتا ہے اور ناک میں پانی دیتا ہے اس کے سنتہ سے اور
 تمغوں سے پانچ کے ساتھ ہی حفاٹیں جھڑ جاتی ہیں جب کہ وہ ناک جھاڑتا ہے پھر جب وہ سنتہ دھوتا ہے
 جب کہ سنتہ کا حکم ہے تو اس کے بعد حفاٹیں ڈاڑھی اور ڈاڑھی کے باہر سے پانی کا گرنے کا ساتھ ہی
 جھڑ جاتی ہیں پھر وہ اپنے دونوں ہاتھ دھوتا ہے کینوں سمیت اور اس کے ہاتھوں کے گناہ اس کی پرور
 کی طرف سے جھڑ جاتی ہیں پھر وہ مسح کرتا ہے تو اس کا سر کی حفاٹیں اس کے باہر کے کناروں سے پانچ کے ساتھ

پر چڑھاتی ہے پھر جب وہ اپنے پاؤں تختوں سمیت معافیت حکم قدادہ کی دہرتا ہے تو انگلیوں سے پانی
 ٹپکنے کے ساتھ اس کے پیروں کے ساتھ چلے اور چاہئے ہی (سنہ اسم ویزہ) حضرت جبریل
 علیہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے کہ سورہ ما تدرہ نازل ہونے کے بعد ہی میں مسکن ہوا۔ اپنے رسول کا بعد میں
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حرا اور بر صبح گرتے دکھایا۔ (بخاری التفسیر میں کثیر)

● طہارت صغریٰ یعنی وضو کے بیان کے بعد طہارت کبریٰ یعنی غسل اللہ یہ نہ ہو سکے تو تیمم کا
 بیان فرمایا گیا ہے۔ **وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا فَأَطْفِئُوا** اس میں جنابت والے کے لئے طہارت
 یعنی غسل کا حکم ہے جس کی شرح قرآن و حدیث میں علیہ السلام نے بیان فرمادیا کہ بیٹے جنابت
 دھوے پھر وضو کر کے تین بار تمام جسم پر پانی پھیرے اور پاؤں بعد میں وہاں سے اٹھ کر
 دھوے اگر حدیث اچھی نہیں ہے۔ اور جس عورت کے بال ایسے تھکے رہے ہوں اور ان کے گونے
 میں دقت ہو تو صرف پاؤں کے اوپر ہی سے پانی ڈال دینا کافی ہے باوجود کہ حضرت کریم فرمادیا
 نہیں۔ یہ بیان صحیح سنہ کی کتابوں میں موجود ہے۔ امام ابو حنیفہ **فَطْفِئُوا** سے
 جس میں تاکیہ طہارت پائی جاتی ہے، غسل میں کھلی کرنا، ناک میں پانی دینا اور ہنر اور تصویر
 کرتے ہیں جنابت کہ جس پر غسل کرنا واجب ہے دو باتوں سے پائی جاتی ہے اول یہ کہ
 احتلام، دوم یہ کہ عورت سے صحبت کی جائے خواہ انزال ہو یا نہ ہو جبکہ کلام اللہ میں ہے
 اس کے بعد وضو اور غسل کے قائم مقام بوقت ضرورت تیمم کا حکم دیا گیا ہے **وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا**
الجمہور صحیح ہے کہ تاکیہ تیمم نہ صرف مسافت کے لئے جائز ہے کہ جو وضو نہ کرنا اور نہیں بلکہ
 حالت جنابت میں جو برزخ یا پانی نہ ملنے کا وجہ سے غسل نہ کرنا اور نہ ہو اس کو بھی تیمم
 درست ہے جیسا کہ حدیث عمران بن حصین وغیرہ سے ثابت ہے (صحیحین) نیز اس میں سورہ
 اور حضرت عمرؓ نے ابتدا میں جنبت کے لئے تیمم کا فی نہیں سمجھتے تھے پھر اس سے رجوع کیا۔ اس کے
 بعد اپنے احکام میں رحمت و طہارت روحانی و جسمانی اور دیگر فوائد مرئی رکھنے کی طرف اشارہ
 فرماتا ہے۔ (تفسیر حقانی)

مغربات نرید: **فَتَمِّمُوا** جب تم کوڑے ہو (جب تم نماز کو کھڑے ہو یعنی نماز ادا کرنے کا
 ارادہ کرو) **فَتَمِّمُوا** اور جو حکم چہرہ کا دھونا **وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا** یا ہاتھوں کا گھسیوں
 سمت دھونا **وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا** سر کا مسح کرنا یا پانی میں تر کیا ہوا ہاتھوں سے پھر دھونا
(وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا) اور جو حکم **إِلَى الْكَعْبَةِ** پیروں کا تختوں سمت دھونا **فَطْفِئُوا**
 یعنی غسل کر لو یا سارے جسم کو پانی سے دھو ڈالو **جُنُبًا** دور، اجنبی، جنسی، جنبت سے
 غسل کا استعمال منہ کے لئے ہر نابہ الیہ اپنے پیلوں پر چل دینا یعنی دور کرنا دور ہونا، اور

دینے سے پہلے پہلے یعنی بائبل اور مشافقہ ہونا ایسا ہے جبکہ اول معنی کے اعتبار سے معنی مخاطب ہے
 یعنی دور اور طرقت نذر وقت خرد حج سب کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ جنہی جسے خطاب لاحق ہو
 یعنی جس پر عمل واجب ہو جنہی کو جنہی اس لئے کہا جاتا ہے کہ جب تک وہ غسل نہ کرے
 نماز اور سجدہ سے دور رہتا ہے۔ **التعالیٰ** تیشی وسیع میدان مراد تھا حاجت کا مقام یا قضاء
 حاجت۔ عرب قضا حاجت کے لئے تیشی وسیع میدان میں جاتے تھے اس لئے لغوی کہتا ہے ہزار یا قضا
 حاجت کا مقام مراد ہے۔ **سُجِدًا** تریں خاک۔ مصدر سے مراد اس کی جنس ہے جس چیز میں اجزاء
 اور مشابہت ہیں اس حکم میں آ جاتے کہ **مَا تُرِيدُ اللَّهُ** اللہ نہیں چاہتا۔ (اللہ تعالیٰ صاحب ارادہ ہے)
تَطَهَّرَ یا بتعین سے ہے یعنی خوب اچھے طریقے کہیں پاک و صاف کر دے۔ **لِيَسْتَمِرَّ نِعْمَتُهُ**
 تم پر اپنی نعمت بروری کرے۔ اسام معنی نکل کر دنیا نعمت سے مراد دنیوی اور اخروی نعمت۔ دنیوی
 نعمت تودہ تواب ہے جو غسل و وضو کرنے والے کو عطا ہوتا ہے۔ اخروی نعمت قیامت کے دن عطا ہونے والا ہے
 ● اے ایمان والو! جب تم نماز کے لئے اٹھو یا جب تم نماز کا ارادہ کرو اور اٹھو یا وضو
 تو تم پر فرض ہے کہ دنیا سا ارمانہ دھولو سر کے پاؤں سے ٹھوڑی کے نیچے تک اور دیگر کمان کی نو
 سے دوسرے کمان کی نو تک اور کہنیوں تک یعنی کہنیوں کے ساتھ دھولو اور اپنے سر کے پس
 حصہ) کا مسح کرو اور دوڑوں ٹخنوں تک پاؤں دھولو یہ حکم اس وقت ہے جب تم بے وضو ہو
 اور تم جنہی پر تو وضو کی طرح کچھ خاص اعضاء نہ دھو بلکہ خوب پاک ہو جاو اس طرح
 کہ سر سے پاؤں تک تمام جسم دھو ڈالو۔ اور دو یا کہیوں کے بغیر نماز نہیں ہو سکتی **وَالرُّجُلُ**
 (دو ٹھانڈا) کے لئے غسل فرض نہیں کیا کیوں کہ اس کا واقعہ ہونا عام ہے نیز اہم حدیث وضو پر
 غسل میں دستاویں ہے نیز اس کے لئے وضو رکھا گیا۔ البتہ حیابیت جو کچھ کچھ لاحق ہوتا ہے اس کے لئے
 غسل کو فرض فرمایا کیوں کہ ظاہر میں صفائی اور اعضاء بطبعیت کا درمندانہ تھا اس سے بہتر اور اسان
 طریقہ کوئی اور نہیں اس پر منی اتر پائی تھی یا یا تاکہ استعمال میں سہاویں کے بڑے مانے کا اندیشہ ہو اور
 تیمم کرنے کی اجازت در حقیقت رحمت فرمائی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے بندوں کے لئے رعایت اور آسانی رکھی ہے
 عبادت روح احکام اسلام ہے اور حکم الہی ہے جس کی اطاعت فرض ہے اس کے ظاہر اور روحانی فوائد
 بار بار سمجھایا گیا و نیز۔ میں دھو و خاص بندوں کی تعداد و سپردی کو بھی وضاحت سے
 بیان فرمایا گیا ہے کہ وضو و غسل و تیمم سے معتقد شہادی پاکیزگی اور طہارت ہے۔ روحانی
 طہارت کے لئے حیابانی پاکیزگی لازم ہے۔

وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَمِيثَاقَهُ الَّذِي وَاثَقَكُمْ بِهِ إِذْ قُلْتُمْ سَمِعْنَا
 وَأَطَعْنَا وَاتَّقُوا اللَّهَ عَلَيْهِمْ أَيُّذَابِ الصُّدُورِ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
 كُونُوا قَوْمًا مِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰ
 أَلَّا تَعْدِلُوا إِعْدِلُوا قَدْ هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ
 بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ
 وَأَجْرٌ عَظِيمٌ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَكْذِبُوا بَالِيتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّجِيمِ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ۝ اذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ هُمْ قَوْمٌ اٰن يَسُطُّوْا
 اٰنِكُمْ اٰن يَرْيَهُمْ فَكَلَّمَ اٰنِيَهُمْ عَنْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَعَلَىٰ اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ
 الْمُؤْمِنُونَ ۝

اور یاد کرو اللہ تعالیٰ کے احسان کو جو تم پر ہے اور اس کے اس عہد کو جس جو تم سے لیا گیا ہے
 جب کہ تم نے کہا تھا کہ ہم نے سن لیا اور مان لیا اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو کیوں کہ وہ دل
 کی باتیں جانتا ہے * اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ کے لئے انصاف سے گواہی دینے کو کھڑے ہو جانا
 کرو اور کسی قوم کی دشمنی سے انصاف کو ترک نہ کرو (اور عدل کیا کرو۔) کیوں کہ یہی بات
 پر میری گامی سے قریب تر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو کیوں کہ اللہ تعالیٰ تمہارے کام سے خود آرا ہے
 * اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے بخشش اور اجر عظیم کا وعدہ کر لیا ہے
 * اور جنہوں نے کفر کیا اور ہماری آیتوں کو جھٹلایا وہی لوگ جہنم میں رہنے والے ہیں *
 اے ایمان والو! تم اللہ تعالیٰ کے احسان کو یاد کرو جو تم پر کیا ہے جب کہ ایک قوم (اہل
 مکہ) نے تم پر دست درازی کا ارادہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے ان کے ہاتھوں کو تم سے روک لیا
 اور اللہ تعالیٰ سے ڈرا کرو اور ایمان والوں کو اللہ تعالیٰ ہی پر توکل کرنا چاہئے۔ (۵/۱۱۵ تا ۱۱۷)
 ۷۔ اس دین عظیم اور اس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیج کر جو احسان اللہ تعالیٰ نے اس امت پر کیا ہے اسے
 یاد رکھو اور اس عہد پر مضبوط رہنے کی تلقین تیار ہے فرما رہا ہے جو مسلمانوں نے اللہ کے پیغمبر کی
 تاکید اور ادا کرنے دین پر قائم رہنے اسے قبول کر لیں اسے دوسروں تک پہنچانے کا کام ہے اور سلام لانا
 کے وقت انہی چیزوں کا ہر حرف اپنی بیعت میں اقرار کرنا ہے چنانچہ صحابہ کے الفاظ ہیں کہ ہم نے
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بیعت لیا کہ ہم آپ کی بات سنیں گے اور مانیں گے خواہ طوعاً ہو
 یا کرہاً خواہ دوسروں کو ہم پر ترجیح دیا جائے اور کسی لائق شخص سے ہم کسی کام کو چھینیں گے نہیں
 بلکہ اللہ تعالیٰ عزوجل کا ارشاد ہے کہ تم کیوں ایمان نہیں لاتے حالانکہ رسول تمہیں اب پر ایمان

لانے کی دعوت دے رہے ہیں اور انہوں نے تم سے عہد لیا ہے لیکن تمہیں نہیں سمجھیں ہو یہ بھی کہا گیا ہے کہ
 اس آیت میں یہودیوں کو یاد دلائی جا رہی ہے کہ تم سے عہد لیا گیا ہے کہ تم بعد ازیں کے قول و قرار پر چکے ہیں
 میرا یہ کوئی ماننے کے کیا معنی ہیں یہ بھی کہا گیا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی بیٹھ سے ان کی ذریت نکال کر
 جو عبد اللہ اب العزت نے جو آدم سے لیا تھا اسے یاد دلا یا جا رہا ہے جو فرمایا تھا کہ کیا یہ تمہارا
 رب نہیں ہے سب نے اقرار کیا کہ ہاں (آری ہاں) ہے (ہم اس پر تو اہم ہیں لیکن یہ اللہ کا قول
 زیادہ نظام ہے۔ یہی سدی اور حضرت ابن عباس سے روایت ہے اور امام ابن جریر نے بھی اسکی
 کو حصار بتلایا ہے یہ حال ہی انسان کو اللہ کا خوف رکھنا چاہئے۔ دونوں آیتوں کے مفہوم سے وہ واقف ہے (تفسیر ابن کثیر)
 ۸۔ اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ کے اوامر کی پابندی کرو اور ان پر ثابت قدم رہو بلکہ ان کی عظمت کو
 پہچاننا اور ان کے حقوق کی پوری تکلیف اٹھ کر عدل و انصاف سے ان کی حفاظت کرو اور نہ ہی برا بھلا
 کرے تمہیں مشرکین کا سخت بغض و عداوت کہ تم ان سے عدل و انصاف نہ کرو۔ یعنی کسی ایسے
 فعل کا ارتکاب نہ کرو جو تمہارے لئے جائز نہ ہو مثلاً ان کا مشلہ یا ان پر بیتان تراشی کرو
 یا ان کے عورتوں اور بچوں کو قتل کرو یا ان سے عداوت کو رد نہ کرو تاکہ اس طرح سے تم انسانی
 مہلکہ ذل و عدل و انصاف سے کام لو اس لئے کہ وہ عدل تقویٰ کے قریب تر ہے کہ تمہیں اس کا حکم
 اللہ تعالیٰ سے ڈرو اس لئے کہ تمام امور کا سر تاج اللہ آخرت کا معتبر ترین زاد راہ ہے تقویٰ ہے
 بے شک اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے باخبر ہے ان سب کی تمہیں خبر اور نواز دے گا (اور ان ایمان)
 ۹۔ جو ایمان لاکر اعمال صالح کرے گا اس سے خود اللہ تعالیٰ وعدہ کرتا ہے کہ اس کو بخشے گا اور
 نہ ہی پر سب کرے گا بلکہ اپنے پاس سے اجر عظیم عطا فرمائے گا جو عام تمہیں سے گاہیات ابھی ہے
 چونکہ ایمان قدم ہے اس لئے اولاً آمنوا فرمایا اور ایمان کے بعد عمل صالح کو یاد دہ ایمان
 کی رو سے اس لئے اس کا لقب عملوا الصالحات فرمایا اور ان دونوں کے مشابہ ہی وہی وعدہ
 زمانے اول حضرت دوم اجر عظیم۔ (تفسیر حقانی)

- ۱۰۔ اور جو اللہ کا فر ہے وہ ہمارے احکام کو جسبلا یا وہی ہی دوزخی۔ (تفسیر جلالین)
- ۱۱۔ اے اہل ایمان! اپنے اور اللہ تعالیٰ کے لئے ہرے احسان کو یاد کرو۔ جب تمہیں لوگوں نے (قتل
 کرنے کے لئے) تمہاری طرف ہاتھ بڑھائے تو پس اللہ نے تم سے ان کے ہاتھوں کو یعنی تمہاری
 کو روک دیا۔ اور اللہ سے ڈرتے ہو اور اللہ ہی پر اہل ایمان کو کھروسہ رکھنا چاہئے۔ وہی
 بعد ان میں جانے اور مشرکوں کو دفع کرنے کے لئے لکھا گیا ہے اور انہوں نے دلائل السنونہ میں حسن
 و خبری کے طریق سے حضرت جابر عبد اللہ کا بیان نقل کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 جس کو غویہ میں جارہے تھا جاتا تھا اپنی قوم و اہل سے کہا جی جاکر (صلی اللہ علیہ وسلم)

کرتیں تھے دنیاویوں یہ کہہ کر وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف آیا۔ آپ بیٹھے ہوئے اہل بیوہ تواری
 دکلی تھی غوریت نے کہا اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ذرا میں آپ کا بیوہ دیکھوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ اچھا (لو) غوریت نے بیوہ کے کر نیام سے کھینچی وہ بولنے لگا اس کا ارادہ دار کرنے
 کا ہر بات تکرار شدہ اس کو ذلیل کر رہا تھا۔ کہنے لگا اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کیا آپ کو محمد
 سے ڈر نہیں لگتا (میرے ہاتھ میں شمشیر تلواری ہے) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "تمہیں
 اور میرے ہاتھ میں تو آرا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا " اللہ محمد سے میری حفاظت
 کرے گا یہ سن کر اس نے بیوہ کر نیام میں کہا اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دوسری کر دی
 اس پر اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ (تفسیر مظہری)

مغربات مزید: نعمۃ انعام واحسان۔ نعمت سے عمر تا مراد انعام ہے یعنی نعمت دنیا
 احسان کرنا بغیر کسی استحقاق اور تمنا معاہدہ کے محض اپنے فضل سے عنایت کرنا * نعمت سے یہاں
 اسلام مراد ہے۔ نعمت کا بار سے منعم یاد آجاتا ہے نیز نعمت کی بار سے منعم کا شکر کرنے کی
 رغبت ہوتی ہے۔ • ميثاق۔ عہد بیان • شمعنا۔ ہم نے سنا ہم نے سمجھا • اطلعنا۔ ہم نے مانا
 ہم نے اطلاع کی • صدور جمع ہے صدرا کی۔ صدر یعنی سینہ * جہاں صدر کا ذکر فرمایا گیا ہے وہاں
 عقل و علم کی طرف بھی اشارہ ہے نیز شہرت، ہر اس نفس اور غضب مزہ تمام توئی کی طرف بھی • کوئی
 ہر ذراں تو لواتے۔ ہر جاؤ • قوا امین۔ انصاف کے لئے گورے ہونے والے۔ اللہ کے حقوق اور کرنے
 کے لئے گورے ہونے والے (خازن) • العطف۔ انصاف • شنان۔ دشمنی کرنا، بغض رکھنا •
 اعدا گوا۔ تم انصاف کرو • خیر۔ خبر دہر، دانا • اجر۔ زردی، ثواب، ہم، بدلہ
 جحیم۔ دوزخ، دکھن ہر کی آت • توکل۔ تھوڑے، اہتمام

• یاد کرو اللہ کا احسان اپنے اوپر کہ تمہیں مسلمان کیا اللہ وہ عہد جو اس نے تم سے لیا یعنی نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت کرتے وقت مشب عقبہ اللہ بیعت و عنان یہ جب کرتے تھا ہم نے سنا
 اللہ مانا میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر حکم ہم حال میں اللہ سے ڈرو ہے شک اللہ دلوں کی بات
 جاننے • یہاں جو چیزوں کی طرف ہم ایٹ ہے ایک یہ کہ خواہ معاملہ دوستوں سے ہو یا
 دشمنوں سے عدل و انصاف کے حکم پر قائم رہو نہ کسی تعلق کی اعانت سے اس میں کمزوری آئی
 چاہے اللہ نہ کسی دشمنی و عداوت سے۔ دوسری ہر بیت اس کی گہی ہے کہ سمجھی شہادت
 وہ حق بات بیان کرنے سے پہلو تہی نہ کی جاوے تاکہ مفید کرنے واروں کو حق اور صحیح مفید
 کرنے میں دشواری پیش نہ آئے • اللہ تعالیٰ نے اب یا اس سے پہلے پہلی کیوں ہی باروح
 محفوظ میں یا مشب عواج اپنے محبوب کی معرفت ان لوگوں سے حبت لگا وہاں کی جو وہ مقدر کا

بلکہ رمضان میں بخور کا وعدہ فرمایا جو ایمان لاکر اس پر قائم رہے اور ہمیشہ بعدِ طاعت نیک اعمال
 کرتے رہے اور نماز پڑھے اور اللہ کے مہم و مکان سے دور ہے • لکن کرنے والے اور اللہ کی نافرمانی
 کو نصیب نہ دے دوزخ ہی ہے۔ کما فزوں کو اصحاب دوزخ کہنے کا یہ منہ ہے کہ وہ اگرچہ دوزخ ہی کے تھے
 بیچے ہی یا دوزخ انہی کے تھے ہے • آیت " انکشان نزول میں تفسیر میں ہے متعدد واقعات بیان فرماتے ہیں
 شدہ اس احوال کا واقعہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک سفر سے واپس یہ ایک درخت کے پاس ہی
 آرام فرماتے تھے اور درخت سے ٹٹکی ہوتی تھی اس احوال سے تلواریہ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر
 سونٹ کا اور کہنے لگا کہ وہ تم (صلی اللہ علیہ وسلم) آہ کو کہو سے کون بیاتے گا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے جواب میں فرمایا " اللہ " یہ کہنا تھا کہ تلواریہ اس کا ہاتھ سے ٹرتی تھی۔ لہذا کہتے ہیں کہ کعب بن
 اشرف نے اس کے ساتھیوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ آہ کیے اصحاب کا فحلاف جب کہ
 آپ وہاں تشریف فرماتے دھوکہ دہ فریب کے نقصان پہنچانے کی سازش تیار کی تھی جس سے
 اللہ تعالیٰ نے آپ کو اور صحابہ کو بچایا وغیرہ۔ ایک آیت کے نزول کے کئی اسباب و عوامل ہو سکتے ہیں۔

وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَبَعَثْنَا مِنْهُمُ اثْنَيْ عَشَرَ نَقِيبًا وَقَالَ اللَّهُ إِنِّي مَعَكُمْ لَئِنْ أَقَمْتُمُ الصَّلَاةَ وَآتَيْتُمُ الزَّكَاةَ وَآمَنْتُمْ بِرُسُلِي وَعَزَرْتُمْ أَوْلِيَاءَ الَّذِينَ قَضَيْتُمُ اللَّهُ قَضَايَاهُمْ فَاسْرِعُوا بِالْأَعْيُنِ وَلَا تَتَزَكَّرُوا فِي الْيَوْمِ الَّذِي تَكْفُرُونَ ۚ فَلَمَّا خَلَّوْا بَيْنَ يَدَيْ رَبِّكَ إِذْ قَالَ رَبُّكَ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَأَنبَغُوا فَلَا يَكْفُرُونَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ قَدْ خَلَّ سَوَاءَ الشَّيْبِلِ ۝

فَبَيْنَا نَقِيبُهُمْ بَيْنَاتِهِمْ لَعَنَتُهُمْ وَجَعَلْنَا قُلُوبَهُمْ قَاسِيَةً يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ ۚ وَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ ۚ وَلَا تَزَالُ تَطَّلِعُ عَلَى خَآئِنَةٍ مِنْهُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِنْهُمْ فَأَعْفُ عَنْهُمْ وَاصْفَحْ ۚ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝ وَمِنَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا لَنَصْرِي أَخَذْنَا مِيثَاقَهُمْ فَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ ۚ فَاعْرِضْنَا عَلَيْهِمُ الْعُقُودَ ۚ وَالْمَعْصِيَاءَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ ۚ وَسَوْفَ يُنَبِّئُهُمُ اللَّهُ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ ۝

اور بے شک انہوں نے بنی اسرائیل سے عہد لیا۔ اور ہم نے ان میں بارہ سردار قائم کئے۔ اور اللہ نے فرمایا ہے کہ میں تم سے ساتھ ہوں اور تم نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور میرے رسولوں پر ایمان لاؤ اور ان کی تعلیم کرو اور اللہ کو ترسو جن کو بے شک میں تمہارے ساتھ بنا رہا ہوں تا انہیں عہد ہو جس پر تم نے ایمان لیا اور ان سے کفر نہ کرو اور عہدوں سے بے جا نہ ہو اور ان کے بچے نہیں رہیں اور ان میں اس کے بعد جو تم میں سے کفر نہ کرے وہ عہدوں سے بے جا ہے اور ان کی کبھی یہ عہدوں پر ہم نے اللہ کی قسم لیا کہ ان کو بدل نہ کر دے اور ان کے باپوں کو ان کے نکلوانوں سے بدلتے ہیں اور بعد ازیں ہر احمد ان نصیحتوں کا جو اللہ کی قسم ہے اور ہمیشہ ان کا ایک نہ ایک دعا یہ مطلع ہوتے ہوئے سوائے انہوں کے اور اللہ صاف کرے اور ان سے اور ترسنا کرے بے شک احسان والے اللہ ترسنا ہی ہے اور وہ جنہوں نے دعویٰ کیا کہ ہم نصاریٰ ہیں ہم نے ان سے عہد لیا اور وہ بعد ازیں ہر احمد ان نصیحتوں کا جو اللہ کی قسم ہے اور ہمیشہ ان کے آپس میں ميثاق کا دن بھر اور اللہ نصیحت والے اور اللہ کی قسم لیا اور اسے کما جو کہہ کرے تھے۔ (۱۲/۱۲ تا ۱۴)

۱۲۔ اہل کتاب سے عہد و ميثاق جو بلیا تھا اس کی حقیقت کو بیان فرمایا جا رہا ہے جو جب کہ انہوں نے خدا سے کئے اور اسے عہد و ميثاق توڑ ڈالے اور ان کا کیا حشر ہوا اسے بیان فرما کر گویا مسلمانوں کو عہد شکن سے منع فرمایا ان (بنی اسرائیل) کے بارہ سردار تھے یعنی بارہ قبیلوں کے بارہ جو وہی تھے جو ان سے ان کی بیعت کو پوری کراتے تھے کہ یہ خدا رسول کے تابع فرمان ہیں

اور کتاب اللہ کا اتباع کرتے رہیں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب سرکشوں سے لڑنے لگے تھے تب ہم قبیہ
 میں سے ایک سرور، شغف کرتے تھے * تو اہل بیت میں ان سروروں کے نام اس طرح مرقوم ہیں۔ ۱۔ بنو
 اوسیلہ بن مسعود بن سادون۔ ۲۔ بنو شمون بن شموال بن صور۔ ۳۔ بنو یزید بن حبیب بن
 حمیاد۔ ۴۔ بنو یسافر بن شال بن صاعون۔ ۵۔ بنو زبیر بن علی بن حارث۔ ۶۔
 بنو فراتم بن حنشا بن عمنہور۔ ۷۔ بنو شاد بن حمیانیل۔ ۸۔ بنو بنیامین بن ابدن۔ ۹۔
 بنو داؤد بن حبیذ۔ ۱۰۔ بنو اشاد بن عانیل۔ ۱۱۔ بنو کان بن سفین بن دعویس بن اوس۔
 بنو نضال بن اجذع۔ (دیگر سرایشی تہذیبوں میں بنو سرایش کے قبیلوں کے نام مذکور ہیں جو ان
 ناموں سے مختلف ہیں)۔

یاد رہے کہ لیلۃ العقبہ میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے الفجار سے بیعت کی اس
 وقت ان کے سرور بھی بارہ تھے تین قبیلہ اوس کے تھے حضرت اسید بن حضیر، حضرت سعد
 بن حنیفہ وہ حضرت نضال بن عبد المنذر۔ لیکن روایتوں میں ان کے بجائے حضرت ابوالہیثم
 بن تیمیان کا نام ہے۔ اور سرور قبیلہ خزرج کے تھے ابوالامامہ اسعد بن زرارہ،
 سعد بن ربیع۔ ۱۰۔ عبد اللہ بن رواحہ۔ ۱۱۔ رافع بن مالک بن محمد بن۔ ۱۲۔ ہاشم
 محرو۔ ۱۳۔ عبادہ بن صامت۔ ۱۴۔ سعد بن عبادہ۔ ۱۵۔ عبد اللہ بن عمرو حرام اور۔
 نذر بن عمر بن حنیث رضی اللہ عنہم العقبین۔ انہی سروروں نے اپنی اپنی قوم کی طرف سے نبی آخر الزما
 خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنتے اور ماننے کی بیعت کی۔

پھر اس قبیلہ میں ان کا ذکر ہوا ہے جو اللہ تعالیٰ نے یہودیوں سے لیا تھا کہ وہ نماز میں پڑھتے رہیں
 زکوٰۃ دیتے رہیں خدا کا رسول کا تقدس کریں اور ان کی نصرت و اعانت کریں اور خدا کی مرضی
 کے کاموں میں اپنا مال خرچ کریں جب وہ یہ کریں گے تو خدا کی مدد نصرت ان کے ساتھ رہے گی
 ان کے ساتھ صاف ہو جائے اور یہ جنیوں میں داخل کئے جائیں گے مقررہ حاصل ہو جائے
 خوف زائل ہو جائے اور وہ اس قبیلہ و بیابان کے لیے بھی بھرتے اور اسے غیر موقوف بھی کر دیا کہ فیئاً
 وہ حق سے دور ہو جائیں گے ٹھیک اور بہتک جائیں گے۔ (مجاہد تفسیر ابن کثیر)

۱۳۔ پھر ان کے مقررہ علیہ کو آواز دینے کے سبب سے ہی ہم نے ان پر لعنت جمع دی *
 لعنت سے لعن کے نزدیک رحمت سے خارج کر دینا ارادہ ہے اور لعن کے نزدیک صورت
 مسخ کر دینا اور لعن عباد کے نزدیک چیز مقرر کرنا ارادہ ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو ان
 نصاریٰ نے حضور اور صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی اور یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 اور حضور خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اور لعن و دوسرے انبیاء کو سچا نہ مانا اور اللہ کی کتابوں

کہ لبر پشت بیگ دیا اور خائفانہ لہجے سے منہ موزا اس کے ہم نے کہی ان پر لعنت علیج ہی۔ اہ ان کے اداں کو
 سخت کر دیا کہ نہ اللہ کے ذکر سے ان میں تری آگاہ نہ اللہ کا آیات و تسمیات کا ان پر اثر نہ تھا ہے
 * لعنہ علماء نے یہ مطلب بیان کیا ہے کہ ان کے دلوں میں خالص ایمان نہیں ہے بلکہ کوئے دوم
 کا طرح کنوونق سے آراہ ہے * (توریت کے خداوندی) الفاظ کجوان کا قد سے مٹانے
 فتح تحریف سے مراد لعنہ علماء کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اوصاف کو بدل دینا ہے
 لعنہ کے نزدیک علماء توجیہ کرنا (لعنہ ان الفاظ کے معنی صفا بیان کرنا) اور جو لعنت ان کو
 کہی تھی اس کا اہل کمال حصہ قبول تھے۔ قبول جانے سے مراد جمیع دنیا لعنہ توریت کے اندر
 اور پیغمبروں کی زبانوں جو اتباع کبریٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم دیا تھا اس کوئی اسہائیل نے ترک کر دیا
 * اور آپ کو آسے دن ان کی کسی نہ کسی حیانت کا امداد ہوا ہے۔ "منصہم" کی غنیمت نام
 بن اسرائیل کی طرف راجع ہے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ ہی موجود ہوں یا پہلے
 تروتھے ہوں * ان ہیودوں کی حیانت سے مراد ہے صحابہ کی عداوت و رزی اور حضرت علیہ السلام
 کے عداوت مشرکوں کی امداد اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کی امداد کرنا اور دنیاوی
 تروتھے ہی تروتھے آدی سستی ہی انہوں نے حیانت نہیں کیا یہ وہی سیکو مارا تروتھے تھا جو حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کے عہد نبوت میں پیغمبر وقت پر ایمان لایا پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دور میں
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا لقب متبرک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لعنت ہوئی تو آپ پر
 ایمان سے آیا۔ لہذا آپ ان سے دور تر کیجئے ان سے کہہ کر عرض اور ان کی حرکت کا اور فتنہ
 نہ کیجئے بلکہ ان سے وہی سلوک کیجئے جس کا اللہ نے حکم دیا ہے۔ لعنہ علماء نے یہ مطلب اس
 طرح بیان کیا ہے کہ اگر یہ تو بہ کر لیں اور ایمان لے آئیں یا صحابہ کو میں اور خیر اور اگرنے کا اور
 اس تروتھے سے دور تر کیجئے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ بعد از کرنے والوں کو سزا دیتا ہے (جو ان کے پیغمبر)
 ۱۴۔ وہ لوگ جو اپنے کو سفارٹی کہتے ہیں ہم نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور انجیل کی طرف ان سے
 حضور بلا عہد کیا کہ ہمارے عہد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا ان کے اس کی
 مدد کرنا اگرچہ سارے نبیوں نے ہی اپنی امتوں سے یہ عہد لیا تھا کہ نبی آخر الزماں کا زمانہ
 یا نبی تو ایمان لائیں پھر عیسیٰ علیہ السلام نے حضور صلی سے حضور علیہ السلام پر ایمان لانے کا
 عہد لیا پھر وہ (سفرانی) سبب عداوت انجیل کی نصیحتوں کا برا حصہ قبول تھے یا انہوں نے
 بعد دیا ہم نے انہیں اس عہد کے سزا دینا ہی آری دی کہ ان کے فرستے بنا دیے اور ان
 فرعون کے دو بیان صیانت تاکہ دشمنی ڈالوں کہ وہ ہمیں آئیں ہی لڑتے رہیں تھے ان کے ہر قدم
 دوسرے کو کاخر کیا اس پر لعنت کرتا رہا تھا۔ وہ صیانت ہی باہر شاہ انہی میں ہیں تھے

انہیں اور ان کے بہ اعمال اللہ تبارک و تعالیٰ نے انہیں آوارہ کر دیا کہ کفرت دل چاہے گی۔ لہذا ایسے پرہیزگار دنیا کی زندگی میں ہی پر آبرو گزرنے اسلام کا دامن میں آجائیں (اگر شرف التفاسیر)

مقبولات نزیہ: "أَخَذَ" اس نے پکڑا۔ اس نے لیا۔ "مِثَاقٌ" عہد پیمانہ۔ بَعَثْنَا بَنِي بَعِیْبَانَ، ہم نے کھڑا کیا۔ ہم نے انہیں لیا۔ "نَقِیْبًا" سردار، قوم کی طرف سے دُعا و عہد کا ذمہ دار (میسوطی) قوم کے حالات کی تفتیش کرنے والا، ہر ایک کی بوجھ گجھ کرنے والا (مدارک)۔

عَنْزَارَ تَمَوَّهَهُمْ تم نے ان کو مارا، تم نے ان کو قوت پہنچایا۔ تم نے دن کا تعظیم کی (لغات القرآن)۔
 "قَرَضًا" گھرنا امانت۔ وہ چیز جو کسی کو (اس کی ضرورت پر ہی اسے لے لے) دی جائے اور اس کا بدلہ لے

وایسی لازم ہو (تاج) قَرْضِ حَسَنٍ وہ قرض جو خالص بوجھ اللہ دیا جائے نہ اس کو واپس کی خواہش نہ بدلے کا لایع نہ شریکے کی طرح نہ دینے کے بعد اصرار رکھا جائے (قرضوں) دل کا خوشی سے زکوٰۃ کا علاوہ اللہ کی خوشنوا حاصل کرنے کا ہے۔ اللہ کے راستے میں بوجھ اللہ دنیا، دل کی خوشی سے

خیرات دینی۔ قرض زکوٰۃ کے علاوہ دل کی خوشی سے راہِ حُرِّیْرِ فَرِحَ رُزْنَا۔ قَسِیَّةٌ كَالنَّظْرِ قَسْوَةٌ سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں دل کی سختی۔ "مُحَرَّرٌ فَوْنٌ" تیار دیتے ہیں بدل دیتے ہیں۔ عام

اہل تفسیر نے لکھا ہے کہ یہودیوں اور یہودیہ میں تحریف کرنے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات جو قرآنیہ میں بیان کی گئی تھیں ان کو یہودیوں نے بدل ڈالا تھا۔ بعض احکام میں معنوی تحریف کی گئی۔

خود ساختہ مطلب کو آیت پر چھپا کر کے تھے اور اللہ کے بھیجے ہوئے احکام کو تیار دیتے تھے۔
 "مُحَرَّرٌ فَوْنٌ الْكَلِمَةِ عَنْ مَوَاضِعِهِ" اس میں لفظی اور معنوی دونوں قسم کی تحریفیں آئیں۔

تَسْوًا وہ بول تھے لیکن انہوں نے عیب ڈرایا۔ انہوں نے لعل دیا۔ حَقًّا یعنی بڑا احمد۔
 تَسْوًا تو اٹک برتا۔ تو علیہ ہر گام۔ تَطَّلِعُ آبِ خَرَدَارِ ہوتے ہیں آبِ خَرَدَارِ ہر گام۔

خَائِنَةٍ سے مراد خیانت ہے، دغا۔ صَفْحٌ گناہ پکڑنا، گناہ کشر ہرنا، الزام سے دور کرنا صَفْحٌ ترک تشریب۔

— واقعہ یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت رضی اللہ عنہما سے وعدہ فرمایا تھا کہ انہیں وہ ان کی قوم کو اور حضرت کا دارت بنائے گا جس میں کسبانی جبارا جیتے تھے اور عربوں کا بہک کے بعد حضرت رضی اللہ عنہما کو حکم الہی ہوا کہ انہیں اور میں اللہ سے کی طرف لے جائیں یہ ان کے اس کو تیار ہے دار و قرار بنا یا ہے تو وہاں وہ جو دشمن وہاں ہیں ان پر جبارا کرو میں تیاروں اور فرماؤں گا۔ اور اسے وہی تم اپنی قوم کے ہر ہر سبط میں سے ایک ایک سردار بنا کر اس طرح بارہ سردار مقرر کرو ہر ایک ان میں سے اپنی قوم کے حکم ماننے اور عہد وفا کرنے کا ذمہ دار ہو۔ حضرت رضی اللہ عنہما سردار منتخب کرنے میں اور میں کو لے کر اور انہوں سے جبارا کے قریب پہنچے انہیں نقیبوں کو تجسس احوال کے لئے بھیجا وہاں انہوں نے دیکھا کہ

